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Razem z Linguini tłumacze rozwijają swoje 

umiejętności w zakresie tłumaczeń medycznych. 

Nasze kursy przekazują w przystępny, praktyczny 

sposób wiedzę z zakresu medycyny, niezbędną dla osób 

wykonujących tego typu tłumaczenia.  

Ofertę naszych kursów tłumaczeniowych dla lekarzy, 

studentów medycyny i kierunków pokrewnych oraz 

tłumaczy można znaleźć na stronie: 

online.linguini.pl 

 

 

Ucz się we własnym tempie, tak jak lubisz! 
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Skróty dotyczące dawkowania leków 

  

q.h.   every hour  co godzinę (z łac. quaque 
hora) 

q.d. (qd lub QD)   once a day  jeden raz dziennie (z łac. 
quaque die)  

b.i.d. (bid lub BID)   dwa razy dziennie (z łac. bis in die)  
t.i.d. (tid lub TID)   trzy razy dziennie (z łac. ter in die) 
q.i.d. (qid lub QID)   cztery razy dziennie (z łac. quater in die) 
qXh   every X hours  co daną liczbę godzin, np. 2 

caps q4h oznacza 2 kapsułki 
co 4 godziny 

a.c.   before meals   przed posiłkami (z łac. ante 
cibum)  

ad lib   use as much as one desires  do woli, według potrzeby (z 
łac. ad libitum) 

da or daw   dispense as written  nie zamieniać (o leku na 
recepcie) 

g (gm lub GM)   gram 
 

p.c.   after meals  po posiłkach (z łac. post 
cibum) 

p.o.   by mouth, orally  doustnie (z łac. per os) 
p.r.n.   when necessary  gdy potrzeba (z łac. pro re 

nata), np. w razie bólu 
ut dict.   as directed  jak zalecono (z łac. ut 

dictum) 
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Glosariusz skrótów medycznych 

 

2PG   2-phosphoglycerate   difosfoglicerynian 

3PG   3-phosphoglycerate   trifosfoglicerynian 

A   adenine   adenina 

A   abnormal   nieprawidłowy 

A   admittance   przyjęcie 

A   adult   dorosły 

A   age   wiek 

A   artery   tętnica 

A   anterior   przedni 

a   assessment   ocena  

A&C   ascites and cirrhosis   marskość i wodobrzusze 

A&D   admission and discharge   przyjęcie i wypis 

A&D  antiperspirants and deodorants   dezodoranty i środki przeciwpotowe 

A&D   asthma and dyspnea   astma i duszność 

A&D   anxiety and dyspnea   duszność i niepokój 

A&D   ascending and descending   wstępujący i zstępujący 

A&DD   alcohol and drug dependence   uzależnienie od leków i alkoholu 

A&E   accident and emergency   wypadek i nagły przypadek 

A&P   auscultation and percussion   osłuchowo i opukowo 

A&W   alive and well   żywy i w dobrym stanie 

a.c.   ante cibum   przed jedzeniem 
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A/C   anterior chamber of the eye   komora przednia oka 

A/H   amenorrhea-hyperprolactinemia   brak miesiączki z hiperprolaktynemią 

AA/AD   alcohol abuse/alcohol dependance   nadużywanie alkoholu/uzależenienie 
od alkoholu 

AA   abdominal aorta   aorta brzuszna 

AA   abdominal auscultation   badanie osłuchowe jamy brzusznej 

AA   acetic acid   kwas octowy 

AA   active alcoholic   aktywny alkoholik (pijący) 

AA   acute abdomen   „ostry brzuch” 

AA   acute appendicitis   ostre zapalenie wyrostka 

AA   African American   Afroamerykanin 

AA   allergic asthma   astma alergiczna 

AA   aortic arch   łuk aorty 

AA   ascending aorta   aorta zstępująca 

AA   automobile accident   wypadek komunikacyjny 

AA   awake and aware   przytomny i świadomy 

AAA   abdominal aortic aneurysm   tętniak aorty brzusznej 

AAA   arrest after arrival   zatrzymanie krążenia po przybyciu do 
szpitala 

AAD   antibiotic-associated diarrhea   biegunka spowodowana 
antybiotykoterapią 

AAO   alert and oriented   przytomny i zorientowany 

AAO   age at onset   wiek w momencie ujawnienia się 
(choroby) 

AB   abnormal   nieprawidłowy 

AB   abortion   aborcja 

AB   after birth   po urodzeniu 
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AB   antibiotic   antybiotyk 

AB   apex beat   uderzenie koniuszkowe 

AB   asthmatic bronchitis   obturacyjne zapalenie oskrzeli 

Ab   antibody   przeciwciało 

ABA   arrest before arrival  zatrzymanie krążenia przed 
przybyciem do szpitala 

ABB   acid-base balance  równowaga kwasowo-zasadowa 

ABC   airway-breathing-circulation   drogi oddechowe-oddychanie-
krążenie (schemat ABC) 

ABC   apnea bradycardia and cyanosis   bezdech, bradykardia i sinica 

ABCD   airway-breathing-circulation-
defibrillation  

 drogi oddechowe-oddychanie-
krążenie-defibrylacja (schemat ABCD) 

ABD   automatic border detection   automatyczna detekcja wsierdzia 
(dopler) 

ABD   aged blind and disabled   starszy wiekiem, niewidomy i 
niepełnosprawny 

abd   abdomen   jama brzuszna 

ABG   arterial blood gas   gazometria tętnicza 

ABI   auditory brainstem implant   implant pniowy 

ABO   absent bed occupancy   obłożenie łóżek przez pacjentów 
przebywających na przepustkach 
dłuższych niż 96 godzin 

ABP   arterial blood pressure   ciśnienie krwi tętnicze 

ABPM   ambulatory blood pressure 
monitoring  

 automatyczny całodobowy pomiar 
ciśnienia tętniczego 

ABR   auditory brainstem response   badanie słuchowych potencjałów 
wywołanych pnia mózgu 

ABS   admitting blood sugar   stężenie glukozy przy przyjęciu 

ABS   aspiration biopsy syringe   aspiracyjna strzykawka do biopsji 

absc   abscess   ropień 

ABT   autologous blood transfusion   autologiczna transfuzja krwi 
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ABW   actual body weight   aktualna masa ciała 

ABx   antibiotics   antybiotyki 

AC   abdominal cavity   jama brzuszna 

AC   abdominal circumference   obwód brzucha 

AC   activated charcoal   węgiel aktywowany 

AC   adrenal cortex   kora nadnerczy 

AC   ambulatory care   opieka ambulatoryjna 

AC   amniocentesis   amniopunkcja 

AC   amniotic cavity   jama owodni 

AC   anticoagulant   lek przeciwzakrzepowy 

ac   acute   ostry 

ACD   anticonvulsant drug   lek przeciwdrgawkowy 

ACE   acute coronary event   ostry incydent wieńcowy 

ACE   angiotensin-converting enzyme   konwertaza angiotensyny 

ACF   acute circulatory failure   ostra niewydolność krążenia 

ACF   accessory clinical findings   dodatkowe objawy kliniczne 

ACh   acetylcholine   acetylocholina 

ACLR   anterior cruciate ligament repair   rekonstrukcja/naprawa przedniego 
więzadła krzyżowego 

ACP   achondroplasia   achondroplazja 

ACP   aortic counterpulsation   kontrapulsacja aortalna 

acq   acquired   nabyty 

ACR   albumin/creatine ratio   wskaźnik albumina/kreatynina 

ACS   acute coronary syndrome   ostry zespół wieńcowy 
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ACS   aorto-coronary shunt   zespolenie aortalno-wieńcowe 

ACSF   artificial cerebrospinal fluid   sztuczny płyn mózgowo-rdzeniowy 

ACT   abdominal computed tomography   tomografia komputerowa jamy 
brzusznej 

ACT   ablation catheter tip   elektroda ablacyjna 

ACT   activated clotting time   aktywowany czas krzepnięcia 

AcT   acceleration time   czas akceleracji/przyspieszania 
przepływu 

ACU   acquired cold urticaria   nabyta pokrzywka z zimna 

ACU   acute care unit   oddział intensywnej 
opieki/intensywnego nadzoru 

ACVD   atherosclerotic cardiovascular disease   miażdżyca serca i naczyń 

AD   active disease   czynna choroba 

AD   acute diarrhea   ostra biegunka 

AD   addict   nałogowiec, uzależniony 

AD   adenovirus   adenowirus 

AD   admitting diagnosis   diagnoza wstępna (przy przyjęciu) 

AD   adrenal dysfunction   zaburzenia kory nadnerczy 

AD   after discharge   po wypisaniu 

AD   analgesis dose   dawka analgetyczna 

AD   antidepressant   lek antydepresyjny 

AD   aortic dissection   rozwarstwienie aorty 

AD   articular disk   krążek stawowy 

AD   atopic dermatitis   atopowe zapalenie skóry 

AD   average dose   przeciętna dawka 

ad lib.   as much as one desires (z łac. ad 
libitum)  

 tyle, ile potrzeba (o dawkowaniu 
leku) 

www.linguini.pl
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AD/FHD   acetabular depth/femoral head 
diameter  

 głębokość panewki/średnica głowy 
kości udowej 

ADD   attention deficit disorder   zaburzenia koncentracji uwagi 

ADD   autosomal dominant disease   choroba dziedziczona autosomalnie 
dominująca 

ADD   average daily dose   średnia dawka dzienna 

ADE   adverse drug event   skutek uboczny leku 

ADH   alcohol dehydrogenase   dehydrogenaza alkoholowa 

ADHD   attention-deficit/hyperactivity 
disorder  

 zespół nadpobudliwości 
psychoruchowej z deficytem uwagi 

ADI   acceptable daily intake   dopuszczalne dzienne spożycie 

ADIA   assisted diastolic pressure   wspomagane ciśnienie rozkurczowe 

ADLs   activities of daily living   codzienna aktywność życiowa 

Adm Dr   admitting doctor   lekarz przyjmujący 

Adm Ph   admitting physician   lekarz przyjmujący 

ADM   admission   przyjęcie 

ADP   adenosine diphosphate   difosforan adenozyny 

ADPL   average daily patient load   średnia dzienna liczba przyjęć 
(pacjentów) 

ADR   acquired drug resistance   nabyta lekooporność 

ADT   agar-gel diffusion test   test dyfuzji w agarze 

ADT   anticipated discharge tomorrow   wypis przewidziany na dzień następny 

AE   above elbow   powyżej kolana 

AE   adverse effects   skutki niepożądane (uboczne) 

AE   agar-gel eletrophoresis   elektroforeza w żelu agarozowym 

AE   air embolism   zator powietrzny 

AE   alcoholic embryopathy   embriopatia alkoholowa 

www.linguini.pl
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AE   anion exchange   wymiana anionowa 

AE   antiembolitic   przeciwzatorowy 

AE   antiepileptic   przeciwdrgawkowy 

AE   apoenzyme   apoenzym 

AEA   above elbow amputation   amputacja powyżej kolana 

AEB   atrial ectopic beat   pobudzenia przedsionkowe 

AER   auditory evoqued response   słuchowe potencjały wywołane 

AF   acoustic feedback   akustyczne sprzężenie zwrotne 

AF   adult female   dorosła kobieta 

AF   alcoholic female   kobieta alkoholiczka 

AF   amniotic fluid   płyn owodniowy 

AF   anterior fontanelle   ciemiączko przednie 

AF   ascitis fluid   płyn puchlinowy 

AF   atrial fibrillation   migotanie przedsionków 

AF   atrial flutter   trzepotanie przedsionków 

AFA   advanced first aid   zaawansowana pierwsza pomoc 

AFE   amniotic fluid embolism   zator płynem owodniowym 

AFI   amniotic fluid index   indeks płynu owodniowego 

AFI   atrial flutter   trzepotanie przedsionków 

AFIB   atrial fibrillation   migotanie przedsionków 

AFM   after fatty meal   po tłustym posiłku  

AFM   atomic force microscope   mikroskop sił atomowych 

AFT   aflatoxin   aflatoksyna 
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AG   abdominal girth   obwód brzucha 

AG   agarose   agaroza 

AG   analytical grade   o czystości analitycznej 

AG   anion gap   przerwa anionowa 

AG   antigen   antygen 

AG   antiglobin   antyglobina 

AG   atrial gallop   cwał przedsionkowy 

Ag   antigen   antygen 

AGA   appropriate for gestational age   odpowiedni do wieku ciążowego 

AGC   automatic gain control   automatyczna kontrola wzmocnienia 
(aparat słuchowy) 

AGE   acrylamide gel   żel akrylamidowy 

AGE   agarose gel electrophoresis   elektroforeza w żelu agarozowym 

AGT   abnormal glucose tolerance   nieprawidłowa tolerancja glukozy 

AH   abdominal hysterectomy   usunięcie macicy z dostępu 
brzusznego 

AH   acute hepatitis   ostre zapalenia wątroby 

AH   alcoholic hepatitis   poalkoholowe zapalenie wątroby 

AH   amenorrhea and hirsutism   brak miesiączki i hirsutyzm 

AHA   acute hemolytic anemia   ostra anemia hemolityczna 

AHA   autoimmune haemolytic anaemia   ostra anemia 
autoimmunohemolityczna 

AHC   academic health center   uniwersytecki ośrodek kliniczny 

AHD   antihypertensive drug   lek przeciwnadciśnieniowy 

AHF   acute heart failure   ostra niewydolność serca 

AHJ   artificial hip joint   sztuczny staw biodrowy 
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AI   accidental injury   przypadkowy uraz  

AI   aortic insufficiency   niedomykalność zastawki aorty 

AI   articulation index   wskaźnik artykulacji 

AI   artificial insemination   sztuczne zapłodnienie 

AID   acute infectious disease   ostra choroba zakaźna 

AID   artificial insemination by donor   sztuczna inseminacja nasieniem 
dawcy 

AID   autoimmune disease   choroba autoimmunologiczna 

AID   automatic implantable defibrillator   automatyczny implantowany 
defibrylator 

AI-DI   articulation index   directionality index  

AIDS   acquired immune deficiency 
syndrome  

 nabyty zespół braku odporności  

AIH   artificial insemination by husband   sztuczna inseminacja nasieniem męża 

AIHA   autoimmune haemolytic anaemia   niedokrwistość autohemolityczna 

AIP   acute intermittent porphyria   ostra porfiria przerywana 

AIP   acute interstitial pneumonia   ostre śródmiąższowe zapalenie płuc 

AIS   acute ischaemic stroke   ostry udar niedokrwienny 

AIS   amniotic infection syndrome   zakażenie wewnątrzmaciczne  

AIS   androgen insensitivity syndrome   zespół niewrażliwości na androgeny 

AITD   autoimmune thyroid disease   autoimmunologiczna choroba 
tarczycy 

AJ   ankle jerk   odruch skokowy 

AK   above knee   powyżej kolana 

AK   artificial kidney   sztuczna nerka 

AKA   above knee amputation   amputacja powyżej kolana 

AL   acute leukemia   ostra białaczka 
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AL   anatomic location   anatomiczne umiejscowienie  

AL   left ear (z łac. auris laeva)   ucho lewe 

Ala   alanine   alanina 

ALA   aminolevulinic acid   kwas aminolewulinowy 

ALD   assistive listening devices   urządzenia wspomagające słyszenie 

ALE   active life expectancy   oczekiwana długość aktywnego życia 

ALE   amputated lower extremity   amputowana kończyna dolna 

ALF   acute liver failure   ostra niewydolność wątroby 

ALFT   abnormal liver function test   nieprawidłowe wyniki prób 
wątrobowych 

ALL   acute lymphoblastic leukemia   ostra białaczka limfoblastyczna 

ALOS   average length to stay   średnia długość pobytu 

ALTB   acute laryngotracheobronchitis   ostre zapalenie krtani, tchwicy i 
oskrzeli 

ALTE   apparent life-threatening event   zdarzenie zagrażające życiu 

AM   adult male   dorosły mężczyzna 

AM   affected male   chory mężczyzna 

AM   alcoholic male   alkoholik 

AM   alveolar macrophage   makrofag pęcherzykowy 

AM   anovular menstruation   cykl bezowulacyjny 

AMBL   acute megakaryoblastic leukemia   ostra białaczka megakarioblastyczna 

AME   apparent mineralocorticoid excess   zespół pozornego nadmiaru 
aldosteronu 

AMI   acute myocardial infarction (infarct)   ostry zawał serca 

AMI   anterior myocardial infarct   zawał ściany przedniej 

AML   acute monocytic leukemia   ostra białaczka monocytowa 
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AML   acute myeloblastic leukemia   ostra białaczka mieloblastyczna 

AML   anterior mitral leaflet   przedni płatek mitralny 

AMML   acute myelomonocytic leukemia   ostra białaczka mielomonocytowa 

AMP   adenosine monophosphate   monofosforan adenozyny 

AMP   ampule   ampułka 

AMR   acute mitral regurgitation   ostra niedomykalność zastawki 
mitralnej 

AN   auditory neuropathy   neuropatia słuchowa 

ANP   acute necrotizing pancreatitis   ostre martwicze zapalenie trzustki 

ANS   autonomic nervous system   autonomiczny układ nerwowy 

AO   abdominal aorta   aorta brzuszna 

AO   abdominally obese   otyłość brzuszna 

AO   acridine orange   oranż akrydynowy 

AO   age of onset   wiek ujawnienia się choroby 

AOB   alcohol on breath   wyczuwalny alkohol w oddechu 

AODM   adult onset diabetes mellitus   cukrzyca dorosłych 

AODP   alcohol and other drug problems   problemy z alkoholem i 
przyjmowaniem leków 

AOI   apnea of infancy   bezdech dziecięcy 

AOM   acute otitis media   ostre zapalenie ucha środkowego 

AOMP   aortic mean pressure   średnie ciśnienie w aorcie 

AP   abdominal pain   ból w obrębie jamy brzusznej 

AP   action potential   potencjał czynnościowy nerwu 
słuchowego 

AP   after parturition   po porodzie 

AP   aortic pressure   ciśnienie aortalne 
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AP   apical pulse   uderzenie koniuszkowe 

AP   arterial pressure   ciśnienie tętnicze 

AP   artificial pneumothorax   sztuczna odma opłucnowa 

AP   aspiration pneumonia   zachłystowe zapalenie płuc 

AP   atherosclerotic plaque   blaszka miażdżycowa 

AP   atrial pacing   stymulacja przedsionka 

AP   attending physician   lekarz prowadzący 

APC   acetylsalicylic acid, phenacetin and 
caffeine  

 kwas acetylosalicylowy, fenacetyna i 
kofeina 

APC   adenomatous polyposis coli   polipowatość jelita grubego 

APC   antigen-presenting cells   komórki prezentujące antygen 

APD   automated peritoneal dialysis   automatyczna dializa otrzewnowa 

APH   alcohol-positive history   nadużywanie alkoholu w wywiadzie 

APHAB   abbreviated profile of hearing aid 
benefit  

 skrócony test oceny aparatów 
słuchowych 

API   active pharmaceutical ingredient   substancja czynna (w składzie leku) 

APL   acute promyelocytic leukemia   ostra białaczka promielocytowa 

APP   acute phase protein   białko ostrej fazy 

AqP   aquaporin   akwaporyna 

AR   admitting room   pokój przyjęć 

AR   alkali reserve   rezerwa zasadowa 

AR   aortic regurgitation   niedomykalność aortalna 

AR   artificial respiration   sztuczne oddychanie 

AR   assisted respiration   oddychanie wspomagane 

AR   at risk   obarczony ryzykiem 
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AR   atrial rate   rytm przedsionkowy 

AR   atrial reversal   faza wsteczna  

Ar   atrial reversal   faza przepływu wstecznego krwi do 
żyły płucnej podczas skurczu 
przedsionka 

ARB   angiotensin I receptor blocker   antagonista receptora angiotensyny 
typu I 

ARD   acute radiation disease   ostra choroba popromienna 

ARD   acute respiratory disease   ostra choroba dróg oddechowych 

ARD   acute respiratory distress   zespół ostrej niewydolności 
oddechowej 

ARDS   Acute Respiratory Distress Syndrome   zespół ostrej niewydolności 
oddechowej 

Arg   arginine   arginina 

ARI   acute renal insufficiency   ostra niewydolność nerek 

ARI   acute respiratory illness   ostra choroba dróg oddechowych 

ARM   age-related maculopathy   makulopatia związana z wiekiem 

ARM   artificial rupture of membranes   sztuczne przebicie pęcherza 
płodowego 

ART   adaptive release time   adaptacyjny czas powrotu (w 
aparatach słuchowych) 

ART   assisted reporoduction techniques   techniki wspomaganego rozrodu 

AS   absence of seizures   bez napadów (padaczkowych) 

AS   adolescent suicide   samobójstwo nastolatka 

AS   anal sphincter   zwieracz odbytu 

AS   antral spasm   skurcz wpustu 

AS   aortic stenosis   zwężenie aorty 

AS   artificial sweetener   sztuczny słodzik 

ASA   acetylsalicylic acid   kwas acetylosalicylowy 

ASA   adaptive speech alignment   adaptacyjne strojenie mowy 
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ASC   altered state of consciousness   zmieniony stan świadomości 

ASC   ambulatory surgical center   ambulatoryjny ośrodek chirurgiczny 

ASD   atrial septal defect   ubytek przegrody 
międzyprzedsionkowej 

asp   asparagine   asparagina 

ATL   adult T-cell leukemia   białaczka T-komórkowa dorosłych 

ATP   adenosine triphosphate   trifosforan adenozyny 

AV   atrioventricular   przedsionkowo-komorowy 

AVA   aortic valve area   powierzchnia zastawki aortalnej 

AVR   aortic valve resistance   opór zastawki aortalnej 

AW   able to work   zdolny do pracy 

AW   above waist   powyżej pasa (talii) 

AW   airways   drogi oddechowe 

AW   anterior wall   ściana przednia 

AWOL   absent without official leave   nieobecny bez oficjalnej przepustki 

AXR   abdominal X-ray   RTG jamy brzusznej 

AZF   azoospermia factor   czynnik azoozpermii 

B&C   biopsy and curettage   biopsja i wyłyżeczkowanie 

B&J   bones and joints   kości i stawy 

b.i.d   twice a day (z łac. bis in die)   dwa razy dziennie 

BA   backache   ból pleców 

BA   balloon angioplasty   angioplastyka balonowa 

BA   benzyl alcohol   alkohol benzylowy 

BA   bile acid   kwas żółciowy 
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BA   blood alcohol   alkohol we krwi 

BA   bone age   wiek kostny 

BA   bronchial asthma   astma oskrzelowa 

BAB   blood-air barrier   bariera krew-powietrze 

BAC   blood alcohol concentration   stężenie alkoholu we krwi 

BAD   bipolar affective disorder   choroba afektywna dwubiegunowa 

BAE   bronchial arterial embolization   embolizacja tętnicy oskrzelowej 

BAER   Brainstem Auditory Evoked Response   potencjały słuchowe wywołane z pnia 
mózgu 

BAI   basilar artery insufficiency   niewydolność kręgowo-podstawna 

BAL   bronchoalveolar lavage   płukanie oskrzelowo-pęcherzykowe 

BAL   ischemic mitral regurgitation   niedokrwienna niedomykalność 
mitralna 

b-ALP   bone alkaline phosphatase   frakcja kostna fosfatazy alkalicznej  

BAO   basal acid output   podstawowe wydzielanie kwasu 
solnego 

BAR   beta-adrenergic receptor   receptor beta-adrenergiczny 

BAT   blunt abdominal trauma   tępy uraz brzucha 

BAT   brown adipose tissue   tkanka tłuszczowa brunatna 

BAV   bicuspid aortic valve   dwudzielna zastawka aorty 

BB   blood bank   bank krwi 

BB   breast cancer   rak piersi 

BBA   born before arrival   urodzony przed przybyciem do 
szpitala 

BBB   blood-brain barrrier   bariera krew-mózg 

BBB   bundle-branch block   blok odnogi pęczka Hisa 

BBD   benign breast disease   łagodny guz piersi 
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BBM   banked breast milk   bankowane mleko kobiece 

BBS   bilateral breath sounds   obustronne szmery oddechowe 

BBT   basal body temperature   podstawowa temperatura ciała 

BBTD   baby bottle tooth decay   próchnica butelkowa 

BC   bicarbonate   wodorowęglan 

BC   biliary colic   kolka żółciowa 

BC   birth control   kontrola narodzin 

BC   blood count   morfologia krwi obwodowej 

BC   bone conduction   przewodnictwo kostne 

BC   breast cancer   rak piersi 

BCC   birth control clinic   klinika aborcyjna 

BCE   benign childhood epilepsy   łagodna padaczka dziecięca 

BCLP   bilateral cleft lip and palate   obustronny rozszczep wargi i 
podniebienia 

BCRx   birth control drug   pigułka antykoncepcyjna 

BCS   battered child syndrome   zespół dziecka maltretowanego 

BCS   bovine calf serum   surowica cielęca 

BCS   breast cancer screening   badania przesiewowe w kierunku 
raka piersi 

BCW   biological and chemical warfare   broń chemiczna i biologiczna 

BD   barbital-dependent   uzależnienie od barbituranów 

BD   behavioral disorder   zaburzenia zachowania 

BD   bile duct   przewód żółciowy 

BD   birth date   data urodzin 

BD   brain damage   uszkodzenie mózgu 
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BD   brain death   śmierć mózgowa 

BE   bacterial endocarditis   bakteryjne zapalenia wsierdzia 

BE   barium enema   wlew cieniujący 

BE   below-elbow   poniżej łokcia 

BE   brain edema   obrzęk mózgu 

BEC   buccal epithelial cells   komórki nabłonka jamy ustnej 

BEEM   ballistic electron emission microscope   mikroskop balistyczno-elektronowy  

BF   black female   kobieta rasy czarnej 

BF   body fat   tkanka tłuszczowa ciała 

BF   breast feeding   karmienie piersią 

BFC   benign febrile convulsion   łagodne drgawki gorączkowe 

BFR   buffered Ringer   płyn Ringera 

BH   birth history   wywiad położniczy (o porodzie) 

BH   bundle of His   pęczek Hisa 

BHT   breath hydrogen test   wodorowy test oddechowy 

BI   bone injury   uraz kości 

BI   brain injury   uraz mózgu 

Bi-CROS   bilateral routing of signal   układ dwóch połączonych aparatów 
słuchowych (mikrofon znajduje się nie 
tylko po stronie niesłyszącego, ale 
także „lepszego” ucha) 

BJP   Bence-Jones protein   białko Bence’a-Jonesa 

BK   below the knee   poniżej kolana 

BKTT   below knee to toe   poniżej kolana do palucha 

BL   bladder   pęcherz moczowy 
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BL   bleeding   krwawienie 

BL   bone marrow lymphocyte   limfocyt szpiku kostnego 

BLE   both lower extremities   obie kończyny dolne 

BLE   buffered lidokaine with epinephrine   zbuforowany roztwór lidokainy z 
adrenaliną 

BLS   basic life support   podstawowe czynności ratujące życie 

BM   barium meal   papka barytowa 

BM   basal metabolism   podstawowa przemiana materii 

BM   black male   mężczyzna rasy czarnej 

BM   bone marrow   szpik kostny 

BM   breast milk   mleko kobiece 

BMG   benign monoclonal gammapathy   łagodna gammapatia monoklonalna 

BMI   body mass index   wskaźnik masy ciała 

BMJ   bones, joints, muscles   kości, stawy, mięśnie 

BMN   bone marrow necrosis   martwica szpiku 

BMT   bone marrow transplantation   przeszczep szpiku kostnego 

BNP   brain natriuretic peptide   mózgowy peptyd natriuretyczny 

BO   belladonna and opium   belladonna i opium 

BO   body odor   zapach ciała 

BO   bowel obstruction   zaparcie 

BOM   bilateral otitis media   obustronne zapalenie ucha 
środkowego 

BP   birth place   miejsce urodzenia 

BP   blood pressure   ciśnienie krwi 

BP   boiling point   punkt wrzenia 
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BP   borderline personality   osobowość graniczna 

BP   breech presentation   położenie pośladkowe 

BP   Britisch Pharmacopoeia   Farmakopea brytyjska 

BP   bronchopulmonary   oskrzelowo-płucny 

bp   base pair   para zasad 

BPD   biparietal diameter   wymiar dwuskroniowy 

BPD   biparental disomy   disomia dwurodzicielska 

BPD   blood pressure decrease   obniżenie się ciśnienia krwi 

BPI   blood pressure increase   wzrost ciśnienia krwi 

BPM   beats per minute   uderzeń na minutę (serca) 

BPM   breaths per minute   oddechów na minutę 

BPW   buffered peptone water   zbuforowana woda peptonowa 

BR   bathroom   łazienka 

BR   bed rest   reżim łóżkowy (konieczność leżenia) 

BR   bilirubin   bilirubina 

BR   brush cytology   wymaz szczoteczkowy (cytologiczny) 

BRATT   bananas, rice, applesauce, tea and 
tost  

 banany, ryż, sos jabłkowy, herbata i 
tosty (typ diety) 

BRB   bright red blood   żywo czerwona krew 

BRCM   below right costal margin   pod prawym łukiem żebrowym 

BRH   benign recurrent hematuria   łagodna nawracająca hematuria 

BRU   bone remodeling unit   jednostka przebudowy kostnej 

BS   bedside   przyłóżkowy 

BS   before sleep   przed spaniem 
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BS   blood sugar   glukoza we krwi 

BS   bowel sound   szmery perystaltyczne 

BS   breath sound   szmery oddechowe 

BSA   bovine serum albumin   albumina wołowa 

BSE   breast self-examination   samobadanie piersi 

BSS   balanced salt solution   zrównoważony roztwór soli 

BT   bleeding time   czas krwawienia 

BT   blue tongue   choroba niebieskiego języka  

BT   body temperature   temperatura ciała 

BT   bone tumor   guz kości 

BT   brain tumor   guz mózgu 

BT   breast tumor   guz piersi 

BTC   basal temperature chart   karta pomiaru temperatury (w 
naturalnej metodzie regulacji 
płodności) 

BTE   behind the ear   zauszny aparat słuchowy 

BTR   biceps tendon reflex   odruch ze ścięgna mięśnia 
dwugłowego 

BU   blood urea   mocznik we krwi 

BU   bromouracil   bromouracyl 

BUD   budesonide   budezonid 

BUQ   both upper quadrants   oba górne kwadranty 

BW   birth weight   masa ciała przy urodzeniu 

BWS   battered woman (wife) syndrome   zespół maltretowanej kobiety (żony) 

BWS   Beckwith-Wiedemann syndrome   zespół Beckwitha-Wiedemanna 

Bx   biopsy   biopsja 
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C&M   cocaine and morphine   kokaina i morfina 

C   cytosine   cytozyna 

CA   calcium antagonist   antagonista wapnia (lek) 

CA   cardiac arrest   zatrzymanie akcji serca 

CA   cardiac arrythmia   arytmia serca 

CA   carotid artery   tętnica szyjna  

CA   catecholamine   katecholamina 

CA   Caucasian adult   dorosły rasy kaukaskiej 

CA   cerebral aqueduct   wodociąg mózgu 

CABG   coronary artery bypass graft   pomostowanie aortalno-wieńcowe 

CaCX   cancer of cervix   rak szyjki (macicy) 

CAD   coronary artery disease   choroba wieńcowa  

CAH   congenital adrenal hyperplasia   wrodzony przerost nadnerczy 

CAI   chemical accident or incident   wypadek chemiczny lub zdarzenie 

CAI   complete androgen insensitivity   całkowita niewrażliwość na 
androgeny 

cal   calorie   kaloria 

CALD   chronic active liver disease   przewlekła aktywna choroba wątroby 

CALP   cafe au lait spots   plamy typu cafe-au-lait 

CaM   calmodulin   kalmodulina 

cAMP   cyclic 3',5'-adenosine monophosphate   cykliczny monofosforan adenozyny 

CAP   chronic alcoholic pancreatitis   przewlekłe poalkoholowe zapalenie 
trzustki 

CAP   community acquired pneumonia   pozaszpitalne zapalenie płuc 

CAPD   central auditory processing disorder   zaburzenie centralnych procesów 
przetwarzania słuchowego 
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CAPM   continuous airway pressure 
monitoring  

 ciągłe monitorowanie ciśnienia w 
drogach oddechowych 

CAR   congenital articular rigidity   wrodzona sztywność stawów 

CAS   carotid artery stenting   stentowanie tętnicy szyjnej 

CAS   clinical asessment score   skala oceny klinicznej 

CAS   congenital alcohol syndrome   wrodzony zespół alkoholowy 

CAT   computed abdominal tomography   tomografia komputerowa jamy 
brzusznej 

CAT   computed axial tomography   tomografia komputerowa osiowa 

CAT   computer-assisted tomography   tomografia komputerowa 

CAT   computerized axial tomography   komputerowa tomografia osiowa 

CAV   congenital absence of vagina   wrodzony brak pochwy 

CAV   congenital adrenal virilism   wrodzony przerost nadnerczy 

CAVB   complete atrioventricular block   całkowity blok przedsionkowo-
komorowy 

CAVD   congenital aplasia of vas deferens   wrodzony obustronny brak 
nasieniowodów 

CAVD   congenital atrioventricular 
dissociation  

 wrodzony blok przedsionkowo-
komorowy 

CAW   central airways   oskrzela główne 

CB   chocolate blood   agar czekoladowy 

CB   chromatin body   ciałko chromatynowe, chromatyna 
płciowa 

CB   chronic bronchitis   przewlekłe zapalenie oskrzeli 

CB   code blue   kod niebieski (pacjent w stanie 
zagrożenia życia) 

CBA   chronic bronchitis and asthma   przewlekłe zapalenie oskrzeli i astma 

CBA   cutting baloon angioplasty   angioplastyka balonem tnącym 

CBC   complete blood count   morfologia krwi obwodowej 

CBD   common bile duct   przewód żółciowy wspólny 
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CBFV   coronary blood flow velocity   szybkość przepływu wieńcowego 

CBG   capillary blood gases   gazometria krwi włośniczkowej 

CBG   coronary bypass graft   pomostowanie wieńcowe 

CBL   chronic blood loss   przewlekła utrata krwi 

CBL   cord blood leukocytes   leukocyty z krwi pępowinowej 

CBP   calcium-binding protein   białko wiążące wapń 

CBP   cardiopulmonary bypass   krążenie pozaustrojowe 

CBS   conjugated bile salts   kwasy żółciowe sprzężone 

CC   cardiac catheterization   cewnikowanie serca 

CC   cardiovascular clinic   szpital sercowo-naczyniowy 

CC   cell culture   hodowla komórkowa 

CC   cerebral commisure   spoidło mózgu 

CC   cervical cancer   rak szyjki (macicy) 

CC   chest circumference   obwód klatki piersiowej 

CC   chief complaint   główna dolegliwość 

CC   colorectal cancer   rak okrężnicy i odbytu 

CC   corpus callosum   ciało modzelowate 

CC   creatinine clearance   klirens kreatyniny 

CC   current complaint   obecne dolegliwości 

CCA   common carotid artery   tętnica szyjna wspólna 

CCF   chronic cardiac failure   przewlekła niewydolność serca 

CCF   congestive heart failure   zastoinowa niewydolność serca 

CCMU   critical care medical unit   oddział intensywnej terapii 
medycznej (OIOM) 
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CD   cardiac disease   choroba serca 

CD   cardiovascular disease   choroba serca i naczyń 

CD   celiac disease   celiakia 

CD   cesarean delivery   poród przez cięcie cesarskie 

CD   contact dermatitis   kontaktowe zapalenie skóry 

CDH   congenital diaphragmatic hernia   wrodzona przepuklina przeponowa 

CDH   congenital dislocation of hip   wrodzone zwichnięcie stawu 
biodrowego 

CDH   congenital dysplasia of hip   wrodzona dysplazja stawu 
biodrowego 

cDNA   complementary DNA   komplementarny DNA 

CE   cardiac enlargement   powiększenie serca 

CE   cardioesophageal   żołądkowo-przełykowy 

CE   cholesterol esters   estry cholesterolu 

CE   conjugated estrogens   skoniugowane estrogeny 

CF   cancer free   wolny od raka  

CF   cardiac failure   niewydolność serca 

CF   cardiac fibroblast   fibroblast sercowy 

CF   Caucasian female   kobieta rasy kaukaskiej 

CF   chemotactic factor   czynnik chemotaktyczny 

CF   coronary flow   przepływ wieńcowy 

CF   cough frequency   częstość kaszlu 

CF   crossover frequency   częstotliwość podziału (między 
kanałami aparatu słuchowego) 

CF   cystic fibrosis   mukowiscydoza 

CFD   color flow Doppler   kolorowy dopler przepływowy 
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CFR   coronary flow reserve   rezerwa przepływu wieńcowego 

CFS   cancer family syndrome   zespół rodzinnego nowotworzenia 

CFS   chronic fatigue syndrome   zespół przewlekłego zmęczenia 

CGE   capillary gel electrophoresis   żelowa elektroforeza kapilarna 

CGH   comparative genomic hybridization   genomowa hybrydyzacja 
porównawcza 

CGS   catgut suture   szew katgutowy 

CH   case history   historia pacjenta 

CH   chronic hepatitis   przewlekłe zapalenie wątroby 

CH   chronic hypertension   przewlekłe nadciśnienie 

CH   completely healed   wyzdrowiały w pełni 

CHD   congenital heart defect   wrodzona wada serca 

CHD   congenital heart disease   wrodzona choroba serca 

CHD   congenital hip dislocation   wrodzone zwichnięcie stawu 
biodrowego 

CHD   coronary heart disease   choroba wieńcowa  

CHF   congestive heart failure   zastoinowa niewydolność serca 

ChP   chest physician   lekarz specjalności dotyczącej 
narządów klatki piersiowej 

CI   cardiac index   wskaźnik sercowy 

CI   cardiac insufficiency   niewydolność serca 

CI   cerebral infarction   udar niedokrwienny 

CI   chromatid interchange   wymiana chromatyd 

CI   clinical investigation   badanie kliniczne 

CI   contrindication   przeciwskazanie 

CI   crystalline insulin   insulina krystaliczna 
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CIC   completely in the canal   całkowicie wewnątrzprzewodowy 
aparat słuchowy 

CICU   cardiac intensive care unit   oddział intensywnej opieki 
kardiologicznej/intensywnego 
nadzoru kardiologicznego 

CIEF   capillary isoelectric focusing   izoelektryczne elektroogniskowanie 
kapilarne  

CIS   carcinoma in situ   rak in situ 

CIVI   continuous intravenous infusion   ciągły wlew dożylny 

CIVII   continuous intravenous insulin 
infusion  

 ciągły wlew dożylny insuliny 

CK   chemokine   chemokina 

CK   creatine kinase   kinaza kreatynowa 

CKC   cold-knife conization   konizacja zimnym nożem 

CL VOID   clean voided specimen   czysto oddana próbka moczu  

CL   capillary lumen   światło włośniczek 

CL   cardiolipin   kardiolipina 

CL   cell line   linia komórkowa 

CL   childhood leukemia   białaczka dziecięca 

CL   chronic leukemia   białaczka przewlekła 

CL   cirrhosis of liver   marskość wątroby 

CL   clavicle   obojczyk 

CL   cleft lip   rozszczep wargi 

CL   corpus luteum   ciałko żółte 

CLD   chronic liver disease   przewlekła choroba wątroby 

CLD   chronic lung disease   przewlekła choroba płuc 

CLP   cleft lip with cleft palate   rozszczep wargi i podniebienia 

CM   Caucasian male   mężczyzna rasy kaukaskiej 
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CM   cause of death (z łac. causa mortis)   przyczyna śmierci 

CM   chronic meningitis   przewlekłe zapalenie opon 
mózgowych 

CM   clindamycin   klindamycyna 

CM   clinical medicine   medycyna kliniczna 

CM   cochlear microphonic   potencjały mikrofoniczne ślimaka 

CM   cow's milk   mleko krowie 

CMCJ   carpometarcarpal joint   staw nadgarstkowo-śródręczny 

CML   chronic myelotic leukemia   przewlekła białaczka szpikowa 

CMMol   chronic myelomonocytic leukemia   przewlekła białaczka 
mielomonocytowa 

CMO   cardiac minute output   pojemność minutowa serca 

CMP   cardiomyopathy   kardiomiopatia 

CMP   chondromalacia patellae   rozmiękanie chrząstki stawowej 
rzepki stawu kolanowego 

CMR   congenital mitral regurgitation   wrodzona niedomykalność zastawki 
mitralnej 

CO   cardiac output   pojemność minutowa serca 

COA   coarctation of the aorta   koarktacja aorty 

COA   coenzyme A   koenzym A 

COA   condition on admission   stan przy przyjęciu 

CoA   coenzyme A   koenzym A 

COD   cause of death   przyczyna śmierci 

COD   condition on discharge   stan przy wypisie 

COM   chronic otitis media   przewlekłe zapalenie ucha 
środkowego 

COP   change of plaster   zmiana gipsu 

COP   colloid oncotic pressure   ciśnienie onkotyczne 
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COP   colloid osmotic pressure   ciśnienie osmotyczne 

COPD   chronic obstructive pulmonary 
disease  

 przewlekła obturacyjna choroba płuc 

CoQ   coenzyme Q (ubiquinone)   koenzym Q (ubichinon) 

COSI   client oriented scale of improvement   skala poprawy w ocenie klienta 
(kwestionariusz) 

CP   capillary pressure   ciśnienie włośniczkowe 

CP   cardiac pacing   stymulacja serca 

CP   cephalic presentation   położenie główkowe 

CP   ceruloplasmin   ceruloplazmina 

CP   child psychiatry   psychiatria dziecięca 

CP   chronic pain   ból przewlekły 

CP   chronic pancreatitis   przewlekłe zapalenie trzustki 

CP   cleft palate   rozszczep podniebienia 

CPAP   continuous positive airway pressure   dodatnie ciśnienie w drogach 
oddechowych 

CPB   cardiopulmonary bypass   krążenie pozaustrojowe 

CPC   cerebral palsy clinic   szpital dla dzieci z mózgowym 
porażeniem dziecięcym 

CPC   chemical protective clothing   odzież ochronna (chroniąca przed 
chemikaliami) 

CPD   chronic peritoneal dialysis   przewlekła dializa otrzewnowa 

cpd   cigarettes per day   papierosów dziennie (liczba) 

CPG   capillary blood gases   gazometria krwi włośniczkowej 

cpm   counts per minute   zliczeń na minutę 

CPR   cardiopulmonary resuscitation   resuscytacja krążeniowo-oddechowa 

CPUE   chest pain of unknown etiology   ból w klatce piersiowej o nieznanej 
przyczynie 

CPX   complete physical examination   pełne badanie fizykalne 
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CQ   chloroquine   chlorochina 

CR   cardiac resuscitation   resuscytacja krążeniowa 

CR   cardiac rhythm   rytm serca 

CR   chest rentgenogram   RTG klatki piersiowej 

CR   clinical research   badania kliniczne (naukowe) 

CR   colon resection   resekcja jelita grubego 

CR   complete remission   pełna remisja 

CR   compression ratio   współczynnik kompresji 

CRF   case report form   raport z choroby (przypadku) 

CRF   chronic renal failure   przewlekła niewydolność nerek 

CRF   chronic respiratory failure   przewlekła niewydolność oddechowa 

CROS   contralateral routing of signal   układ dwóch połączonych aparatów 
słuchowych, w którym mikrofon 
znajduje się tylko po stronie ucha 
niesłyszącego 

CRP   C-reactive proteine   białko C-reaktywne 

CRS   colon and rectum surgery   zabieg chirurgiczny na jelicie grubym i 
odbycie 

CRS   congenital rubella syndrome   zespół różyczki wrodzonej 

CRS   craniosynostosis   kraniostenoza 

CRT   cardiac resuscitation team   zespół resuscytacyjny (krążeniowy) 

CS   cardiac surgery   zabieg kardiochirurgiczny 

CS   cesarean section   cięcie cesarskie 

CS   climacteric syndrome   zespół przekwitania 

CS   clinical stage   stadium kliniczne 

CS   congenital syphilis   kiła wrodzona 
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CS   continue same   kontynuować jak dotychczas 

CS   coronary sinus   zatoka wieńcowa 

CSF   cerebrospinal fluid   płyn mózgowo-rdzeniowy 

CST   cardiac stress test   próba wysiłkowa 

CSU   catheter specimen of urine   próbka moczu z cewnika 

CT   cardiac tamponade   tamponada serca 

CT   cerebral tumor   guz mózgu 

CT   chemotherapy   chemioterapia 

CT   clotting time   czas krzepnięcia 

CT   coagulation time   czas krzepnięcia 

CT   coated tablet   tabletka powlekana 

CT   computed tomography   tomografia komputerowa 

CTR   capsular tension ring   pierścień napinający soczewkę 

CV   cardiovascular   sercowo-naczyniowy 

CV   cell viability   żywotność komórek 

CV   chorionic villi   kosmki (kosmówki) 

CVA   cerebrovascular accident   udar mózgowy  

CVP   central venous pressure   ośrodkowe ciśnienie żylne 

CVS   cardiovascular surgery   zabieg kardiochirurgiczny 

CVS   clean voided specimen   czysto oddana próbka moczu  

CW   children's ward   oddział dziecięcy 

CW 
Doppler  

 continuous wave Doppler   dopler fali ciągłej 

CXR   chest X-ray   RTG klatki piersiowej 
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Cys   cysteine   cysteina 

D/C   discharge   wypis 

D&E   diet and elimination   dieta i eliminacja 

D&N   distance and near (vision)   do bliży i do dali (widzenie) 

D&V   diarrhea and vomiting   biegunka i wymioty 

DA   dark adaptation   adaptacja do ciemności 

DA   descending aorta   aorta zstępująca 

DA   dopamina   dopamina 

DA   drug administration   podanie leku 

DA   ductus arteriosus   przewód tętniczy 

Da   dalton   dalton 

DAB   days after birth   dni po urodzeniu (liczba) 

DAMA   discharged against medical advice   wypisany na własne żądanie 

DAP   diastolic arterial pressure   ciśnienie tętnicze rozkurczowe 

DAR   death after resuscitation   zgon po resuscytacji 

DAT   delayed-action tablet   tabletka o opóźnionym działaniu 

DAT   dementia Alzheimer's type   demencja typu Alzheimera 

daw   dispense as written   nie zamieniać (o leku, należy wydać 
dokładnie taki lek, jak zapisany na 
recepcie) 

DB   deep breath   głęboki oddech 

DB   diabetes   cukrzyca 

DB   disability   inwalidztwo, niepełnosprawność 

DB   double-blind (study)   podwójnie ślepe (badanie) 

DBP   diastolic blood pressure   tętnicze ciśnienie rozkurczowe 
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DBS   diminished breath sounds   stłumione szmery oddechowe 

DC   dendritic cell   komórka dendrytyczna 

DC   direct Coombs'   test Coombsa bezpośredni 

DC   discharged   wypisany 

DC   discontinue   nie kontynuować 

DCC   day care center   ośrodek opieki dziennej 

DCC   dysgenesis of corpus callosum   dysgenezja ciała modzelowatego 

DCS   discharge summary   epikryza 

DD   dangerous drug   niebezpieczny lek 

DD   day of delivery   dzień porodu 

DD   death domain   domena śmierci 

DD   degenerated disk   zdegenerowany krążek 
międzykręgowy 

DD   degenerative disease   choroba degenracyjna 

DD   developmental delay   opóźnienie rozwoju 

DD   died of the disease   zgon z powodu choroby 

DD   differential diagnosis   rozpoznanie różnicowe 

DD   discharge diagnosis   rozpoznanie przy wypisie (końcowe) 

DD   Duchenne dystrophy   dystrofia mięśniowa Duchenne'a 

DE   diagnostic error   błąd diagnostyczny 

de   lactate dehydrogenase   dehydrogenaza mleczanowa 

DED   date of expected delivery   oczekiwana data porodu 

DF   defibrillation   defibrylacja 

DF   dietary fibers   błonnik pokarmowy 

www.linguini.pl


 

GLOSARIUSZ SKRÓTÓW MEDYCZNYCH 

 

38 

www.linguini.pl 

DFU   dead fetus in utero   martwy płód w macicy 

DG   dentate gyrus   zakręt zębaty 

DG   diagnosis   rozpoznanie 

Dg   diagnosis   rozpoznanie 

dge   drainage   drenaż 

DGGE   denaturing gradient gel 
electrophoresis  

 elektroforeza w gradiencie 
denaturującym 

DGR   duodenogastric reflux   refluks dwunastniczo-żołądkowy 

DH   dehydrogenase   dehydrogenaza 

DH   dominant hand   ręka dominująca 

DHCA   deep hypothermia and circulatory 
arrest  

 głęboka hipotermia i zatrzymanie 
krążenia 

DHEA   dehydroepiandrosterone   dehydroepiandrosteron 

DHF   dengue hemorrhagic fever   gorączka krwotoczna Denga 

DI   date interviewed   data wywiadu 

DI   date of injury   data urazu 

DI   diagnostic imaging   obrazowanie diagnostyczne 

DI   drug injection   wstrzyknięcie leku 

DIB   difficulty in breathing   trudności z oddychaniem 

DIC   disseminated intravascular 
coagulation  

 rozsiane wykrzepianie 
wewnątrznaczyniowe 

DIF   direct immunofluorescence   immunufluorescencja bezpośrednia 

DIP   desquamative interstitial pneumonia   złuszczające śródmiąższowe zapalenie 
płuc 

DJ   duodenal juice   sok dwunastniczy 

DJD   degenerative joint disease   zwyrodnieniowa choroba stawów 

DK   diseased kidney   zmieniona chorobowo nerka 
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DL   diagnostic laparoscopy   laparoskopia diagnostyczna 

DLMP   date of last menstrual period   data ostatniej miesiączki 

DM   diabetes mellitus   cukrzyca 

DM   diabetic mother   matka z cukrzycą 

DM   diastolic murmur   szmer rozkurczowy 

DMD/BMD   Duchenne/Becker muscular dystrophy   dystrofia mięśniowa 
Duchenne'a/Beckera 

DMOOC   diabetes mellitus out of control   niewyrównana cukrzyca 

DMSO   dimethyl sulfoxide   dimetylosulfotlenek 

DNA   deoxyribonucleic acid   kwas deoksyrybonukleinowy 

DNH   do not hospitalize   nie hospitalizować 

DNK   did not keep appointment   nie przyszedł (na wizytę) 

DNR   do not resuscitate   nie reanimować 

DOA   date of admission   data przyjęcia 

DOA   dead on arrival   zmarł przy przyjęciu 

DOB   date of birth   data urodzenia 

DOC   date of conception   data poczęcia 

DOD   date of death   data śmierci 

DOD   died of disease   zgon z powodu ... (choroby) 

DOE   date of examination   data badania 

DOI   date of injury   data urazu 

DORV   double-outlet right ventricle   dwuujściowa prawa komora 

DOS   day of surgery   data zabiegu chirurgicznego 

DP   distortion poducts   produkty zniekształceń (otoemisje) 
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DP   dental prosthesis   proteza dentystyczna 

DP   diabetic patient   pacjent chory na cukrzycę 

DP   diastolic pressure   ciśnienie rozkurczowe 

DPAP   diastolic pulmonary artery pressure   ciśnienie rozkurczowe w tętnicy 
płucnej 

DRE   digital rectal examination   badanie per rectum 

DS   dental surgery   chirurgia dentystyczna 

DS   dermatology and syphilology   dermatologia i leczenie kiły 

DS   diastolic murmur   szmer rozkurczowy 

dsDNA   double-stranded deoxyribonucleic 
acid  

 dwuniciowy kwas 
deoksyrybonukleinowy 

DT   deceleration time   czas deceleracji/spadku prędkości 
przepływu 

DT   dental technician   technik dentystyczny 

DT   discharge tomorrow   wypisać jutro 

DTR   deep tendon reflex   odruchy głębokie 

DU   duodenal ulcer   wrzód dwunastnicy 

DVT   deep vein thrombosis   zakrzepica żył głębokich 

DXD   discontinued   zaprzestano 

DxDx   differential diagnosis   rozpoznanie różnicowe 

DXT   dextrose   dekstroza 

E&E   eye and ear   oko i ucho 

E1   estrone   estron 

E2   17 beta-estradiol   17 beta-estradiol 

E3   estriol   estriol 

EA   early antigen   wczesny antygen 
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EA   epiandrosterone   epiandrosteron 

EA   esophageal atresia   niedrożność przełyku 

EAC   external auditory canal   zewnętrzny kanał słuchowy 

EAT   epidermolysis acuta toxica   ostra epidermoliza 

EB   elective abortion   elektywne usunięcie ciąży 

EB   endometrial biopsy   biopsja endometrium 

EBL   estimated blood loss   szacowana utrata krwi 

EC   endocrine cells   komórki endokrynne 

EC   endothelial cells   komórki śródbłonka 

EC   epidermal cells   komórki nabłonka 

EC   esophageal carcinoma   rak przełyku 

ECC   endocervical curettage   wyłyżeczkowanie kanału szyjki macicy 

ECD   extracellular domain   domena pozakomórkowa 

ECG   electrocardiography   elektrokardiografia, EKG 

ECHO   echocardiography   echokardiograpia 

ECoG   electrocochleography   elektrokochleografia 

ED   emergency department   oddział pomocy doraźnej 

ED   enzyme deficiency   niedobór enzymatyczny 

ED   epidural   zewnątrzoponowy 

ED   erectile dysfunction   zaburzenia wzwodu 

ED   external diameter   średnica zewnętrzna 

EDMD   emergency physician   lekarz pomocy doraźnej 

EECG   electroencephalography   elektroencefalografia 
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EEG   electroencephalogram   elektroencefalogram 

EENT   eye, ear, nose and throat   oko, ucho, nos i gardło 

EF   ejection fraction   frakcja wyrzutowa  

EF   embryo-fetal   embrionalno-płodowy 

EFW   estimated fetal weight   szacunkowa waga płodu 

EGF   epidermal growth factor   czynnik wzrostu naskórka 

EGLT   euglobin lysis time   czas lizy euglobulin 

EIA   enzyme immunoassay   test immunoenzymatyczny 

EIA   exercise-induced asthma   astma powysiłkowa 

EIEE   early infantile epileptic 
encephalopathy  

 wczesnoniemowlęca encefalopatia 
padaczkowa 

EJ   external jugular   szyjna zewnętrzna 

EJM   epilepsy juvenile myoclonic   młodzieńcza padaczka miokloniczna 

EJV   external jugular vein   żyła szyjna zewnętrzna 

ELB   early light breakfast   wczesne, lekkostrawne śniadanie 

ELBW   extremely low birth weight   skrajnie niska masa urodzeniowa 

ELOS   estimated lenght of stay   szacowana długość pobytu 

EM   ejection murmur   szmer wyrzutowy 

EM   electron microscope   mikroskop elektronowy 

EM   emergency medicine   medycyna ratunkowa 

EM   emotional disorder   zaburzenie emocjonalne 

ENA   extractable nuclear antigen   rozpuszczalne antygeny jądra 
komórkoweego 

END   early neonatal death   zgon we wczesnym okresie 
noworodkowym 

END   endocrinology   endokrynologia 
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END   endorphin   endorfina 

ENG   electronystagmagraphy   badanie elektronystagmograficzne 

EO   early onset   wczesny początek (choroby) 

EOA   effective orifice area   efektywne pole zastawki 

EOAE   evoked otoacoustic emission   wywołane otoemisje akustyczne 

EOS   end of the study   koniec badania klinicznego 

EOS   eosinophil   eozynofil 

EP   ectopic pregnancy   ciąża pozamaciczna 

EP   elecrophoresis   elektroforeza 

EP   enzyme product   produkt enzymu (reakcji 
enzymatycznej) 

EP   epithelium   nabłonek 

EPT   early pregnancy test   wczesny test ciążowy 

ER   emergency room   sala pomocy doraźnej (np. na izbie 
przyjęć) 

ER   endoplasmic reticulum   retikulum endoplazmatyczne 

ER   estradiol receptor   receptor estradiolu 

ER   estrogen receptor   receptor estrogenowy 

ERA   electric response audiometry   audiometria odpowiedzi 
elektrycznych 

ERNA   early return to normal activities   wczesny powrót do normalnej 
aktywności życiowej 

ERO   effective regurgitant orifice   efektywne pole ujścia (wrót) fali 
zwrotnej 

ERT   emergency room thoracotomy   torakotomia na izbie przyjęć (oddziale 
doraźnym) 

ERT   estrogen replacement therapy   hormonalna terapia zastępcza 

ES   electrical stimulus   bodziec elektryczny 

ES   emergency service   oddział ratunkowy 
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ES   end of systole   koniec skurczu 

ES   end stage   końcowe stadium 

ES   endometritis-salpingitis   zapalenie błony śluzowej trzonu 
macicy  

ES   epileptic seizures   drgawki padaczkowe 

ES   esophageal   przełykowy 

ES   espophagus   przełyk 

ES   Ewing sarcoma   mięsak Ewinga 

ES   extrasystole   pobudzenie dodatkowe 

ESAC   extra structurally abnormal 
chromosomes  

 małe, dodatkowe chromosomy 
markerowe 

ESLD   end-stage liver disease   choroba wątroby w końcowym 
stadium 

ESLF   end-stage liver failure   niewydolność wątroby w końcowym 
stadium 

ESP   end-systolic pressure   ciśnienie końcowo-skurczowe 

ESR   erythrocyte sedimentation rate   szybkość opadania eytrocytów (OB) 

ESRD   end-stage renal disease   choroba nerek w końcowym stadium 

ESRF   end-stage renal failure   niewydolność nerek w końcowym 
stadium 

ET   ejection time   czas wyrzutu 

ET   embryo transfer   transfer embrionu 

ET   endothelin   endotelina 

ET   endotoxin   endotoksyna 

ET   endotracheal   dotchawiczy 

ET   eustachian tube   trąbka Eustachiusza 

ET   exercise treadmill   bieżnia (EKG wysiłkowe) 

ETO   ethylene oxide   tlenek etylenu 
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ETOH   ethyl alcohol   alkohol etylowy 

ETP   ephedrine, theophylline, 
phenobarbital  

 efedryna, teofilina, fenobarbital 

ETT   endotracheal tube   rurka dotchawicza 

ETU   emergency and trauma unit   oddział urazowo-ortopedyczny 

EUA   examination under anaesthesia   badanie w znieczuleniu 

EUP   extrauterine pregnancy   ciąża pozamaciczna 

EUS   external urethral sphincter   zwieracz cewki moczowej zewnętrzny 

EVB   esophageal variceal bleeding   krwawienie z żylaków przełyku 

EVFMG   exchange visitor foreign medical 
graduate  

 obcokrajowiec lekarzstażysta  

Ez   eczema   wyprysk, egzema 

F/A   fetus active   płód aktywny 

F/U   follow-up   kontrola 

F   phenylalanine   fenyloalanina 

FA   Fanconi anemia   anemia Fanconiego 

FA   fatty acid   kwas tłuszczowy 

FA   femoral artery   tętnica udowa 

FA   fetal age   wiek płodowy 

FA   first aid   pierwsza pomoc 

FA   folic acid   kwas foliowy 

FA   forearm   przedramię 

FA   Freund adjuvant   adiuwant Freunda 

FAC   fetal abdominal circumference   obwód brzucha płodu 

FAD   flavin adenine dinucleotide   dinukleotyd flawoadeninowy 
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FAI   first aid instruction   instrukcja udzielania pierwszej 
pomocy 

FAM   functional anatomical mapping   funkcjonalne odwzorowanie 
anatomiczne (med. nukl.) 

FAP   familial adenomatous polyposis   rodzinna polipowatość jelita grubego 

FAP   fatty acid polyunsaturated   wielonienasycone kwasy tłuszczowe 

FAS   fetal alcohol syndrome   alkoholowy zespół płodowy 

FAST   focused abdominal sonography for 
trauma  

 ultrasonografia jamy brzusznej 
celowana 

FB   flexible brochoscope   brochofiberoskopia 

FB   flexible bronchoscopy   giętki bronchoskop 

FB   foreign body   ciało obce 

FBAO   foreign body airway obstruction   niedrożność dróg oddechowych 
spowodowana ciałem obcym 

FBF   full breast feeding   karmienie wyłącznie piersią 

FBG   fasting blood glucose   stężenie glukozy na czczo 

FBM   fetal breathing movements   ruchy oddechowe płodu 

FBOCD   foreign body of the cornea (oculus 
dexter)  

 ciało obce w rogówce oka prawego 

FBOCS   foreign body of the cornea (oculus 
sinister)  

 ciało obce w rogówce oka lewego 

FBR   fetal breathing rate   częstość ruchów oddechowych płodu 

FC   Foley catheter   cewnik Foleya 

FC   free cholesterol   wolny cholesterol 

FC   frontal cortex   kora czołowa 

FCL   fibroblast cell line   linia komórkowa fibroblastów 

FCS   fetal calf serum   surowica cielęca 

FD   forceps delivery   poród kleszczowy 

FDIU   fetal death in utero   wewnątrzmaciczny zgon płodu 
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FDLMP   first day of the last menstrual period   pierwszy dzień ostatniej miesiączki 

FDM   fetus of the diabetic mother   płód matki chorującej na cukrzycę 

FDP   fibrin degradation product   produkty degradacji fibryny 

FDP   family doctor practice   praktyka lekarza rodzinnego 

FEB SZ   febrile seizures   drgawki gorączkowe 

FECG   fetal electrocardiogram   elektrokardiogram płodu 

FeD   iron deficiency   niedobór żelaza 

FEPP   free erythrocyte protoporphyrin   wolne protoporfiryny erytrocytarne 

FEUO   for external use only   tylko do użytku zewnętrznego 

FEV1   forced expiratory volume   natężona objętość wydechowa 
pierwszosekundowa 

FFA   free fatty acids   wolne kwasy tłuszczowe 

FFP   freedom from progression   wolny od wznowy 

FFP   fresh frozen plasma   osocze świeżo mrożone 

FFR   fractional flow reserve   cząstkowa rezerwa przepływu 

FH   familial hypercholesterolemia   hipercholesterolemia rodzinna 

FH   familial hypertension   nadciśnienie rodzinne 

FH   fetal head   główka płodu 

FH   fetal heart   serce płodu 

FHF   fetal heart frequency   częstość serca płodu 

FHNH   fetal heart not heard   serce płodu niesłyszalne 

FHx   family history   wywiad rodzinny 

FIOU   for internal use only   tylko do użytku wewnętrznego 

FJRM   full joint range motion   pełny zakres ruchu w stawie 
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FL   fatty liver   stłuszczenie wątroby 

FL   femur lenght   długość kości udowej 

FMG   foreign medical graduate   absolwent zagranicznej uczelni 
medycznej 

FMH   family medical history   rodzinny wywiad medyczny 

FMTC   familial medullary thyroid carcinoma   rodzinny rak rdzeniasty tarczycy 

FMU   first morning urine   pierwszy poranny mocz 

F-N   finger to nose   palec do nosa 

FNA   fine needle aspiration   biopsja aspiracyjna cienkoigłowa 

FNAB   fine needle aspiration biopsy   biopsja aspiracyjna cienkoigłowa 

FNB   fine needle biopsy   biopsja cienkoigłowa 

FOV   field of vue   pole widzenia 

FP   family planning   planowanie rodziny 

FP   fetoprotein   fetoproteina 

FP   freezing point   temperatura topnienia 

FP   frontoparietal   czołowo-ciemieniowy 

FP   frozen plasma   osocze mrożone 

fps   frames per second   bramek na sekundę 

FPSTS   false-positive serologic test for 
syphilis  

 fałszywie dodatni test serologiczny w 
kierunku kiły 

Fr BB   fracture of both bones   złamanie obu kości 

FRAX   fragile X   łamliwy chromosom X 

FRC   functional residual capacity   pomiar czynnościowej pojemności 
zalegającej 

FRJM   full range of joint motion   pełny zakres ruchu w stawie 

FS   febrile seizures   drgawki gorączkowe 
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FS   fetoscopy   fetoskopia 

FS   fibrosarcoma   włókniakomięsak 

FS   flexible sigmoidoscope   giętki sigmoidoskop 

FS   fracture site   obszar złamania 

FS   fragile site   miejsce łamliwe 

FSGS   focal segmental glomerulosclerosis   ogniskowe segmentowe szkliwiejące 
kłębuszkowe zapalenie nerek 

FSW   female sex worker   prostytutka 

FT   free testosterone   wolny testosteron 

FT   full term   donoszona, o czasie (o ciąży) 

FT3   free triiodothyronine   wolna trijodotyronina 

FT4   free thyroxine   wolna tyroksyna 

FTLB   full-term live birth   żywo urodzone, donoszone dziecko 

FTNB   full-term newborn   donoszony noworodek 

FTND   full-term normal delivery   poród fizjologiczny, o czasie 

FTS   feminizing testis syndrome   zespół feminizujących jąder 

FTT   failure to thrive   brak prawidłowego wzrastania i 
rozwoju fizycznego 

FTVD   full-term vaginal delivery   poród siłami natury, o czasie 

FUN   follow-up note   notatka obserwacyjna  

FUO   fever of unknown origine   gorączka o nieznanej przyczynie 

FVC   forced vital capacity   natężona pojemność życiowa płuc 

Fx   fracture   złamanie 

FYI   for your information   dla twojej/Pana(i) informacji 

G&D   growth and development   wzrost i rozwój 
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G   guanine   guanina 

G6P   glucose-6-phosphate   glukozo-6-fosforan 

GA   general anaesthesia   znieczulenie ogólne 

GA   general appearance   wygląd ogólny 

GA   gestational age   wiek ciążowy 

GABA   aminobutyric acid   kwas gamma-aminomasłowy 

Gal   galactose   galaktoza 

GAPDH   glyceraldehyde-3-phosphate 
dehydrogenase  

 dehydrogenaza aldehydu 3-
fosfoglicerynowego 

GAS   gastric acid secretion   wydzielanie kwasu żołądkowego 

GAS   generalized arteriosclerosis   miażdżyca uogólniona 

GB   gallbladder   pęcherzyk żółciowy 

GC   gas chromatography   chromatografia gazowa 

GC   general condition   stan ogólny 

GC   genetic counseling   poradnictwo genetyczne 

GCP   good clinical practice   zasady dobrej praktyki klinicznej 

GDP   guanosine diphosphate   difosforan guanozyny 

GE   gastroenterology   gastroeneterologia 

GE   gel electrophoresis   elektroforeza w żelu 

GE   generalized epilepsy   padaczka uogólniona 

GERD   gastroesophageal reflux disease   choroba refluksowa żołądkowo-
przełykowa 

GF   gastric fluid   sok żołądkowy 

GF   glomerular filtration   przesączanie kłębuszkowe 

GF   growth factor   czynnik wzrostu 
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GH   general health   ogólny stan zdrowia 

GH   general hospital   szpital ogólny 

GH   growth hormone   hormon wzrostu 

GI   gastrointestinal   żołądkowo-jelitowy 

GID   gender identity disorder   zaburzenia tożsamości płciowej 

GIFT   gamete intrafallopian transfer   dojajowodowe przeniesienie gamet 

GII   sucundigravida   P II (rodząca po raz drugi) 

GIT   gastrointestinal tract   przewód pokarmowy 

GL   gland   gruczoł 

GL   glycolipid   glikolipid 

GL   greatest lenght   największa długość 

GLC   gas-liquid chromatography   chromatografia gazowo-cieczowa 

Glc   glucose   glukoza 

Gln   glutamine   glutamina 

GLP   good laboratory practice   zasady dobrej praktyki laboratoryjnej 

Glu   glutamic acid   kwas glutaminowy 

Gly   glycine   glicyna 

GMO   genetically modified organism   organizm modyfikowany genetycznie 

GMP   guanosine monophosphate   monofosforan guanozyny 

GMP   genetically modified product   produkt modyfikowany genetycznie 

GNG   gluconeogenesis   glukoneogeneza 

GOR   general operating room   sala operacyjna ogólna 

GP   gastroplasty   plastyka żołądka 
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GP   General Practitioner   lekarz ogólny (rodzinny) 

GR   gastric resection   resekcja żołądka 

GR   glucocorticoid receptor   receptor glukokortykosteroidowy 

GR   good recovery   powrót do zdrowia 

GRAS   generally recognized as safe   ogólnie uznany za bezpieczny 

GS   gallstone   kamień żółciowy 

GS   general surgery   chirurgia ogólna 

GSW   gunshot wound   rana postrzałowa 

GSWA   gunshot wound abdominal   rana postrzałowa brzucha 

GT   gait training   nauka chodu 

GT   glucose tolerance   tolerancja glukozy 

GU   gastric ulcer   wrzód żołądka 

GU   genitourinary   moczowo-płciowy 

GUM   genitourinary medicine   medycyna zajmująca się schorzeniami 
układu moczowo-płciowego 

GV   gentian violet   gencjana (fiolet) 

GvHR   graft versus host reaction   reakcja przeszczepu przeciwko 
gospodarzowi 

H&R   hysterectomy and radiation   usunięcie macicy i naświetlanie 

H&S   hemorrhage and shock   krwotok i wstrząs 

H&S   hysterectomy and sterilization   usunięcie macicy i sterylizacja 

H/O   history of   w wywiadzie stwierdzono .... 

h   hour   godzina 

HA   halothane anesthesia   znieczulenie halotanem 

HA   headache   ból głowy 
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HA   hearing aid   aparat słuchowy 

HA   hemagglutination   hemaglutynacja 

HA   hemagglutinin   hemaglutynina 

HA   hemolytic anemia   anemia hemolityczna 

HA   hepatic artery   tętnica wątrobowa 

HA   histamine   histamina 

HA   hospital admission   przyjęcie do szpitala 

HA   human albumin   albumina ludzka 

HAP   hazardous air pollution   niebezpieczne zanieczyszczenie 
powietrza (niosące zagrożenie dla 
zdrowia) 

HAP   hospital acquired pneumonia   szpitalne zapalenie płuc 

HAP   hydroxyapatite   hydroksyapatyt 

HAT   hospital arrival time   czas przybycia do szpitala 

Hb   hemoglobin   hemoglobina 

HBOC   hereditary breast-ovarian cancer   dziedziczny rak piersi/jajnika 

HC   head circumference   obwód głowy 

HC   healthy control   zdrowa kontrola (zdrowa osoba jako 
kontrola w badaniu klinicznym) 

HC   heart catheterization   cewnikowanie serca 

HC   heavy chain   łańcuch ciężki 

HC   high-calorie (diet)   dieta wysokokaloryczna 

HC   home care   leczenie domowe 

HC   homocystinuria   homocystynuria 

HC   hyaline cast   wałeczki hialinowe 

HC   hypercholesterolemia   zwiększone stężenie cholesterolu 
(hipercholesterolemia) 
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HCC   history of chief complaint   wywiad dotyczący głównej skargi 
zdrowotnej 

HCD   haevy-chain disease   choroba łańcuchów ciężkich 

HCF   healthy control female   zdrowa kontrola (zdrowa kobieta jako 
kontrola w badaniu klinicznym) 

HCL   hairy-cell leukemia   białaczka włochatokomórkowa 

HCM   hypertrophic cardiomyopathy   kardiomiopatia przerostowa 

HCP   handicapped   upośledzony, niepełnosprawny 

HCT   helical computed tomography   spiralna tomografia komputerowa 

HCT   hematocrit   hematokryt 

HD   heart disease   choroba serca 

HD   hemodialysis   hemodializa 

HD   hemolytic disease   choroba hemolityczna 

HD   high dose   duża dawka (wysoka) 

HD   Hirschprung disease   choroba Hirschprunga 

HD   Hodgkin disease   choroba Hodgkina 

HDCT   high dose chemotherapy   chemioterapia dużymi dawkami leku 

HDL   high-density lipoprotein   lipoproteiny o dużej gęstości 

HDU   hemodialysis unit   oddział hemodializ 

HE   hematoxylin-eosin (stain)   barwienie hematoksyliną-eozyną 

HEENT   head, ears, eyes, nose and throat   głowa, uszy, oczy, nos i gardło 

HEM   hematologist   hematolog 

HEM   hematology   hematologia 

HEM   hemorrhage   krwotok 

HEM   hemorrhoids   żylaki odbytu 
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HF   head of fetus   główka płodu 

HF   heart failure   niewydolność serca 

HF   human fibroblast   ludzki fibroblast 

HFV   high frequency ventilation   wentylacja wysokich częstotliwości (w 
tlenoterapii) 

HG   human gonadotropin   ludzka gonadotropina 

HG   hypoglycemia   hipoglikemia 

HH   Henderson-Hasselbach equation   równanie Hendersona-Hasselbacha 

HH   hypogonadotropic hypogonadism   hipogonadyzm hipogonadotropowy 

HHD   high heparin dose   duża dawka heparyny 

HHI   hereditary hearing impairment   dziedziczne upośledzenie słuchu 

HHS   hyperkinetic heart syndrome   zespół hiperkinetycznego serca 

HI   head injury   uraz głowy 

HI   health insurance   ubezpieczenie zdrowotne 

HI   hearing impaired   upośledzenie słuchu 

HID   headache, insomnia, depression   ból głowy, bezsenność, depresja 

HIG   human immunoglobulin   ludzka immunoglobulina 

HIL   hemolysis icterus lipemia   hemoliza żółtaczka lipemia 

HIT   heparin-induced thrombocytopenia   małopłytkowość wywołana przez 
heparynę 

HIV   human immunodeficiency virus   wirus nabytego niedoboru 
odporności 

HL   hairline   linia włosów/owłosienia 

HL   hairy leukoplakia   leukoplakia włochata 

HL   half life   okres półtrwania 

HL   hearing level   poziom słyszenia 
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HL   hearing loss   utrata słuchu 

HL   Hodgkin lymphoma   chłoniak Hodgkina 

HL   human leukocyte   ludzki leukocyt 

HL   hyperlipidemia   hiperlipidemia 

HLHS   hypoplastic left heart syndrome   zespół niedorozwoju lewego serca 

H-L-K   heart, liver and kidneys   serce, wątroba i nerki 

HLT   heart-lung transplantation   transplantacja serca i płuc 

HM   heart murmur   szmer nad sercem 

HM   homosexual male   homoseksualista płci męskiej 

HM   human milk   mleko ludzkie 

HM   hydatiform mole   zaśniad groniasty 

HMC   heroin, morphine and cocaine   heroina, morfina i kokaina 

HN   head and neck   głowa i szyja 

HN   hemorrhage of newborn   krwotok u noworodka 

HN   hilar node   węzeł wnękowy 

HNB   human neuroblastoma   neuroblastoma (ludzka) 

HOC   human ovarian cancer   rak jajnika (ludzki) 

HOCM   hypertrophic obstructive 
cardiomyopathy  

 kardiomiopatia przerostowa z 
zawężaniem drogi odpływu z lewej 
komory  

HOI   hospital onset of infection   początek infekcji w szpitalu 

HP   hard palate   podniebienie twarde 

HP   heparin   heparyna 

HP   highly purified   wysoko oczyszczona 

HPE   history and physical examination   wywiad i badanie fizykalne 
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HPLC   high-pressure (or high-performance) 
liquid chromatography  

 wysokosprawna chromatografia 
cieczowa 

HPLC   high performance liquid 
chromatography  

 wysokosprawna chromatografia 
cieczowa 

HPLH   hypoplastic left heart   niedorozwój lewego serca 

HR   heart rate   częstość serca 

HR   hepatorenal   wątrobowo-nerkowy 

HR   histamine receptor   receptor histaminowy 

HR   hospital record   dane szpitalne (dot. pacjenta) 

HRP   high-risk pregnancy   ciąża zagrożona (wysokiego ryzyka) 

HRP   horseradish peroxidase   peroksydaza chrzanowa 

HRT   hormone replacement therapy   hormonalna terapia zastępcza 

HS   harmonic scalpel   nóż harmoniczny 

HS   heart sounds   tony serca 

HS   hospital staff   personel szpitala 

HS   hours of sleep   godzin snu (liczba) 

HS   hypersensitivity   nadwrażliwość 

HT   Hashimoto thyroiditis   zapalenie tarczycy Hashimoto 

HT   head trauma   uraz głowy 

HT   hearing test   badanie słuchu 

HT   heart transplantation   przeszczep serca 

HT   hemagglutination titer   miano hemaglutynacji 

HT   high temperature   wysoka temperatura 

HT   home treatment   leczenie domowe 

HT   hospital treatment   leczenie szpitalne 
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HT   hypertension   nadciśnienie 

HTG   hypertriglicerydemia   zwiększone stężenie trójglicerydów 

HTL   histotechnologist   technik histologiczny 

HUS   heel ultrasonography   pomiar densytometryczny kości 
piętowej metodą ultradźwiękową  

HV   herpesvirus   wirus Herpes 

HV   histologically verified   potwierdzony histologicznie 

HW   healing well   gojący się dobrze 

HWB   hot water bottle   butelka z gorącą wodą (lub termofor) 

HWE   Hardy-Weinberg equilibrium   równanie Hardy'ego-Weinberga 

hx   hospitalization   hospitalizacja 

IA   indole acetic acid   kwas indolooctowy 

IA   indole acid   kwas indolowy 

IA   infantile autism   autyzm dziecięcy 

IA   infected area   obszar zainfekowany 

IAC   internal auditory canal   wewnętrzny przewód słuchowy 

IAP   idiopathic acute pancreatitis   ostre zapalenie trzustki o nieznanej 
przyczynie 

IAP   intermittent acute porphyria   ostra porfiria przerywana 

IAP   intra-arterial pressure   ciśnienie wewnątrzaortalne 

IBC   inflammatory breast carcinoma   rak zapalny piersi 

IBPMS   indirect blood pressure measuring 
system  

 system niebezpośredniego pomiaru 
ciśnienia krwi 

IBS   integrated backscatter   energia ech rozproszonych (dopler) 

IC   informed consent   świadoma zgoda 

IC   intensive care   intensywna opieka 
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IC   intercostal   międzyżebrowy 

IC   intracellular   wewnątrzkomórkowy 

IC   irritable colon   jelito drażliwe 

ICA   internal carotid artery   tętnica szyjna wewnętrzna 

ICD   implantable cardioverter-defibrillator   implantowany kardiowerter-
defibrylator 

ICD   intrauterine contraceptive device   spiralka domaciczna 
(antykoncepcyjna) 

ICD   ischemic coronary disease   choroba niedokrwienna serca 

ICE   intracardiac echocardiography   echokardiografia wewnątrzsercowa 

ICP   intracranial pressure   ciśnienie wewnątrzczaszkowe 

ICS   intensive care, surgical   intensywna opieka chirurgiczna 

ICS   intercostal space   przestrzeń międzyżebrowa 

ICSI   intra-cytoplasmic sperm injection   mikroiniekcja plemnika do komórki 
jajowej 

ICT   icterus   żółtaczka 

ICT   indirect Coombs test   pośredni test Coombsa 

ICT   inflammation of connective tissue   zapalenie tkanki łącznej 

ICT   insulin coma therapy   leczenie śpiączki insulinowej 

ICUS   intracoronary ultrasound   ultrasonografia wewnątrzwieńcowa 

ID   identification   identyfikacja 

ID   immunoglobulin deficiency   niedobór immunoglobulin 

ID   infectious disease   choroba zakaźna 

ID   initial diagnosis   rozpoznanie początkowe 

ID   injected dose   dawka wstrzyknięta 

ID   internal diameter   średnica wewnętrzna 
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IDDM   insulin-dependent diabetes mellitus   cukrzyca insulinozależna 

IDU   intravenous drug user   osoba uzależniona od leków 
przyjmowanych dożylnie 

IF   immunofluorescence   immunofluorescencja 

IF   indirect immunofluorescence   immunofluorescencja pośrednia 

IF   interferon   interferon 

IF   interstitial fluid   płyn śródmiąższowy 

IF   intrinsic factor   czynnik wewnętrzny 

IFA   incomplete Freund's adjuvant   niepełny adiuwant Freunda 

IFG   impaired fasting glucose   nieprawidłowa glikemia na czczo 

IgG   immunoglobuline   immunoglobulina 

IGT   impaired glucose tolerance   upośledzona tolerancja glukozy 

IH   idipathic hirsutism   hirsutyzm idiopatyczny 

IH   infectious hepatitis   zakaźne zapalenie wątroby 

IH   inguinal hernia   przepuklina pachwinowa 

IH   intracranial hematoma   krwiak wewnątrzczaszkowy 

IIA   internal iliac artery   tętnica biodrowa wewnętrzna 

IIDM   insulin-independent diabetes mellitus   cukrzyca insulinoniezależna 

IIF   indirect immunofluorescence   immunofluorescencja pośrednia 

IJD   inflammatory joint disease   choroba zapalna stawów 

IJV   internal jugular vein   żyła szyjna wewnętrzna 

IK   immobilized knee   unieruchomione kolano 

IL   ileum   jelito 

IL   immature lung   niedojrzałe płuco 
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IL   independent laboratory   niezależne laboratorium (zewnętrzne) 

IL   interleukin   interleukina 

Ile   isoleucine   izoleucyna 

ILP   insufficiency of luteal phase   niewydolność ciałka żółtego  

ILP   interstitial lymphocytic pneumonia   limfocytarne śródmiąższowe 
zapalenie płuc 

IM   infectious mononucleosis   mononukleoza zakaźna 

IM   innocent murmur   niewinny szmer nad sercem 

IM   inspiratory muscles   mięśnie wdechowe 

IM   invasive mole   zaśniad inwazyjny 

IMR   institution for mentally retarded   zakład dla upośledzonych umysłowo 

IN   icterus neonatorum   żółtaczka noworodków 

IN   impetigo neonatorum   liszajec noworodków 

IN   insulin   insulina 

IO   intraocular   wewnątrzgałkowy 

IO   intraoperative   śródoperacyjny 

IOFB   intra-ocular foreign body   ciało obce w oku 

IOL   induction of labor   indukcja porodu 

IOL   intraocular lens   soczewka wewnątrzgałkowa 

IOP   intraocular pressure   ciśnienie wewnątrzgałkowe 

IOU   intraoperative ultrasonography   USG śródoperacyjne 

IP   incubation period   okres inkubacji 

IP   infusion pump   pompa infuzyjna 

IP   intraperitoneal   wewnątrzotrzewnowy 
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IP   isoelectric point   punkt izoelektryczny 

IPD   inflammatory pelvic disease   zapalenie narządów miednicy 
mniejszej 

IPD   intermittent peritoneal dialysis   przerywana dializa otrzewnowa 

IPD   interpupillary distance   odległość międzyźreniczna 

IR   immune response   odpowiedź immunologiczna 

IR   in room   w sali (chorych) 

IR   infrared   podczerwień 

IR   insulin resistance   insulinooporność 

IR   interventional radiology   radioologia interwencyjna 

IRA   infarct-related artery   tętnica dozawałowa 

IRBBB   incomplete right bundle branch block   niepełny blok prawej gałązki pęczka 
Hisa 

IS   in situ   in situ (w miejscu) 

IS   infant spasms   drgawki niemowlęcia 

IS   intracardial shunt   przeciek wewnątrzsercowy 

ISD   immunosuppresive drug   lek immunosupresyjny 

ISS   idiopathic short stature   niski wzrost o nieznej przyczynie 

ISS   injury severity scale   skala oceny rozległości urazu 

IT   insulin therapy   leczenie insuliną 

IT   intensive therapy   intensywna terapia 

IT   interstitial tissue   tkanka śródmiąższowa 

IT   intratracheal tube   rurka dotchawicza 

IT   intratracheal   dotchawiczy 

ITP   idiopathic thrombocytopenic purpura   idiopatyczna plamica małopłytkowa 
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IUD   intra-uterine death   śmierć wewnątrzmaciczna 

IUFB   intrauterine foreign body   ciało obce w jamie macicy 

IUGR   intra-uterine growth retardation   wewnątrzmaciczne zahamowanie 
wzrostu 

IUI   intrauterine insemination   inseminacja domaciczna 

IUP   intrauterine pregnancy   ciąża wewnątrzmaciczna 

IUPAT   intrauterine pregnancy at term   donoszona wewnątrzmaciczna ciąża  

IUPD   intrauterine pregnancy delivered   ciąża wewnątrzmaciczna zakończona 
porodem 

IV   in vivo   in vivo (w żywym organizmie) 

IV   intravaginal   dopochwowy 

IV   intravascular   wewnątrznaczyniowy 

IV   intravenous   dożylny 

IV   invasive   inwazyjny 

IVC   inferior vena cava   żyła główna dolna 

IVC   intravascular coagulation   wykrzepianie wewnątrznaczyniowe 

IVCT   isovolumic contraction time   czas skurczu izowolumetrycznego 

IVDA/IVDU   intravenous drug abuse/intravenous 
drug use  

 nadużywanie (uzależnienie) od leków 
przyjmowanych 
dożylnie/przyjmowanie leków 
dożylnie 

IVF   in vitro fertilization   zapłodnienie in vitro 

IVF   interventricular foramen   otwór międzykomorowy 

IVH   intravenous hyperalimentation   hiperalimentacja dożylna 

IVH   intraventricular hemorrhage   krwawienie śródkomorowe 

IVH   intraventricular hemorrhage   krwawienie śródkomorowe 

IVI   intravenous infusion   wlew dożylny 
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I-VLBW   intubated-very low birth weight   zaintubowano  

IVN   intravenous nutrition   żywienie dożylne 

IVRT   isovolumic relaxation time   czas rozkurczu izowolumetrycznego 

IVS   interventricular septum   przegroda międzykomorowa 

IVSd   intraventricular septum diastolic 
diameter  

 wymiar rozkurczowy przegrody 
międzykomorowej 

IVUS   intravascular ultrasound   ultrasonografia wewnątrznaczyniowa 

IVV   influenza virus vaccine   szczepionka przeciw wirusowi grypy 

IZ   infarction zone   strefa zawału 

JD   jejunal diverticulitis   uchyłki jelita cienkiego 

JDM   juvenile diabetes mellitus   cukrzyca młodzieńcza (dawne 
określenie cukrzycy I typu) 

JF   joint fluid   płyn stawowy 

JODM   juvenile-onset diabetes mellitus   cukrzyca młodzieńcza 

JROM   joint range of motion   zakres ruchów w stawie 

JV   jugular vein   żyła szyjna 

KA   ketoacidosis   kwasica ketonowa 

kb   kilobase   kilozasada 

KC   keratoconjunctivitis   zapalenie rogówki i spojówek 

KCCT   kaolin-cephalin clotting time   czas kaolinowo-kefalinowy 

KCF   key clinical finding   główne stwierdzone zaburzenie 
kliniczne 

Kn   knee   kolano 

KPTT   kaolin partial thromboplastin time   częściowy czas tromboplastynowy 

KUS   kidney ureter spleen   nerki, moczowody, śledziona 

L&S   liver and spleen   wątroba i śledziona 
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L&U   lower and upper   dolny i górny 

L&W   living and well   żyjący i w dobrym stanie 

LA   lactic acid   kwas mlekowy 

LA   late abortion   późna aborcja 

LA   latex agglutination   aglutynacja lateksowa 

LA   left atrium   lewy przedsionek serca 

LA   leukemia antigen   antygen białaczkowy 

LA   local anaesthesia   znieczulenie miejscowe 

LA   local anesthesia   znieczulenie miejscowe 

LA   long-acting (drug)   długo działający (lek) 

LA   lupus anticoagulant   antygen toczniowy 

LAD   left axis deviation   lewogram 

LAE   left atrial enlargement   powiększenie lewego przedsionka 

LAH   left atrial hypertrophy   przerost lewej komory 

LAP   left atrial pressure   ciśnienie w lewym przedsionku 

LAR   laryngology   laryngologia 

LAR   late asthmatic response   późna odpowiedź astmatyczna 

LB   left breast   lewa pierś 

LB   left bronchus   lewe oskrzele 

LB   left buttock   lewy pośladek 

LB   live birth   żywo urodzony 

LB   liver biopsy   biosja wątroby 

LBBB   left bundle branch block   blok lewej odnogi pęczka Hisa 
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LBW   low birth weight   niska masa ciała przy urodzeniu 

LC   liquid chromatography   chromatografia cieczowa 

LC   liver cirrhosis   marskość wątroby 

LC   living children   żyjące dzieci 

LC   long chain   długi łańcuch 

LC   lung cancer   rak płuc 

LCR   ligase chain reaction   łańcuchowa reakcja ligazy 

LD   labor and delivery   akcja porodowa i poród 

LD   laboratory data   dane laboratoryjne 

LD   laser Doppler   dopler laserowy 

LD   learning disorder   zaburzenia uczenia się 

LD   lethal dose   dawka śmiertelna 

LD   liver disease   choroba wątroby 

LDL   low-density lipoprotein   lipoproteiny o małej gęstości 

LE   left ear   lewe ucho 

LE   left eye   lewe oko 

LE   life expectancy   oczekiwana długość życia 

LE   lower extremity   kończyna dolna 

Leu   leucine   leucyna 

LF   lactoferrin   laktoferryna 

LF   left foot   lewa stopa 

LF   left forearm   lewe przedramię 

LF   leucotactic factor   czynnik chemotaktyczny dla 
leukocytów 
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LFC   living female child   żyjące dziecko płci żeńskiej 

LFD   lactose-free diet   dieta bezlaktozowa 

LFD   low-fat diet   dieta niskokaloryczna 

LFH   left femoral hernia   lewa przepuklina udowa 

LFT   liver function test   próby wątrobowe 

LGA   large for gestational age   duży jak na swój wiek ciążowy 

LH   late healing   późno się gojący 

LH   left hand   lewa ręka 

LH   left heart   lewe serce 

LH   left hemisphere   lewa półkula 

LH   luteinizing hormone   hormin luteinizujący 

LHC   left heart catheterization   cewnikowanie lewego serca 

LI   Langerhans islet   wysepki Langerhansa 

LI   large intestine   jelito grube 

LICS   left intercostal space   lewa przestrzeń międzyżebrowa 

LIP   lymphocytic interstitial pneumonia   limfoidalne śródmiąższowe zapalenie 
płuc 

LJM   limited joint mobility   ograniczona ruchomość w stawie 

LKKS   liver, kidneys, spleen   wątroba, nerki, śledziona 

LL   lipoprotein lipase   lipaza lipoproteinowa 

LL   lymphocytic lyphoma   chłoniak limfocytarny 

LLL   left lower lobe   lewy dolny płat 

LLN   lower limit of normal   dolny zakres wartości prawidłowych 

LLQ   left lower quadrant   lewy dolny kwadrant 
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LLSB   lower left sternal border   nisko, przy lewym brzegu mostka 

LM   laryngeal mask   maska krtaniowa 

LM   light microscope   mikroskop świetlny 

LM   lung metastases   przerzuty do płuc 

LMA   laryngeal mask airway   maska krtaniowa 

LMC   living male child   żyjące dziecko płci męskiej 

LMWH   low molecular weight heparin   heparyna drobnocząsteczkowa 

LMWHs   low molecular weight heparins   heparyny niskocząsteczkowe 

LNBx   lymph node biopsy   biopsja węzła chłonnego 

LNC   lymph node cell   komórka węzła chłonnego 

LNE   lymph node enlargement   powiększenie węzła chłonnego 

LNM   lymph node metastasis   przerzuty do węzła chłonnego 

LP   laboratory procedure   procedura laboratoryjna 

LP   laryngopharyngeal   krtaniowo-gardłowy 

LP   lumbar puncture   punkcja lędźwiowa 

LP   lung parenchyma   miąższ płuc 

LPA   left pulmonary artery   lewa tętnica płucna 

LR   labor room   sala porodowa 

LR   lactated Ringer's   mleczan Ringera 

LRMP   last regular menstrual period   ostatnie regularne krwawienie 
miesięczne ... (data) 

LRS   laboratory results   wyniki badań laboratoryjnych 

LRSB   lower right sternal border   dolny prawy brzeg mostka 

LS   lateral septum   przegroda boczna 
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LS   lenght of stay   długość pobytu 

LS   lipid synthesis   synteza lipidów 

LS   lung surfactant   surfaktant płucny 

LSB   left sternal border   lewy brzeg mostka 

LSD   last sexual contact   ostatni kontakt seksulany ... (data) 

LSKM   liver-spleen-kidney-megaly   powiększenie wątroby, śledziony i 
nerek 

LTOT   long-term oxigen therapy   długoterminowe leczenie tlenem 

LUE   left upper extremity   lewa kończyna górna 

LUL   left upper eyelid   lewa powieka górna 

LV   left ventricle   lewa komora serca 

LVDA   left ventricular end-diastolic area   pole przekroju lewej komory w 
rozkurczu 

LVEDd   left ventricular end-diastolic diameter   wymiar końcoworozkurczowy lewej 
komory 

LVEDdI   left ventricular end-diastolic diameter 
index  

 wskaźnik wymiaru 
końcoworozkurczowego lewej komory 

LVEDP   left ventricular end-diastolic pressure   ciśnienie końcoworozkurczowe w 
lewej komorze 

LVEDV   left ventricular end-diastolic volume   objętość końcoworozkurczowa lewej 
komory 

LVEDVI   left ventricular end-diastolic volume 
index  

 wskaźnik objętości 
końcoworozkurczowej lewej komory 

LVEF   left ventricular ejection fraction   frakcja wyrzutowa lewej komory 

LVESd   left ventricular entricle end-systolic 
diameter  

 wymiar końcowoskurczowy lewej 
komory 

LVESdI   left ventricular end-systolic diameter 
index  

 wskaźnik wymiaru 
końcowoskurczowego lewej komory 

LVESV   left ventricular end-systolic volume   objętość końcowoskurczowa lewej 
komory 

LVESVI   left ventricular end-systolic volume 
index  

 wskaźnik objętości 
końcowoskurczowej lewej komory 

LVFS   left ventricular fractional shortening   frakcja skracania (wymiaru) lewej 
komory 

LVH   left ventricle hypertrophy   przerost lewej komory 
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LVM   left ventricular mass   masa lewej komory 

LVMI   left ventricular mass index   wskaźnik masy lewej komory 

LVOT   left ventricle outflow tract   droga odpływu lewej komory 

LVP   large volume paracentesis   paracenteza o dużej objętości  

Lys   lysine   lizyna 

LYZ   lysozyme   lizozym 

M&F   male and female   mężczyzna i kobieta 

M&F   mother and father   matka i ojciec 

M&N   morning and night   rano i wieczorem 

MA   malignant arrythmia   arytmia złośliwa 

MA   megaloblastic anemia   anemia megaloblastyczna 

MA   microagglutination   mikroaglutynacja 

MA   muscle activity   aktywność mięśniowa 

Man   mannose   mannoza 

MAP   maen arterial pressure   średnie ciśnienie tętnicze 

MAP   megaloblastic anemia of pregnancy   anemia megaloblastyczna ciężarnych 

MAPSE   mitral annulus peak systolic excursion   amplituda ruchu pierścienia zastawki 
mitralnej 

MAS   monoclonal antibodies   przeciwciała monoklonalne 

MB   methylene blue   błękit metylenowy 

Mb   myoglobin   mioglobina 

MBC   male breast cancer   rak piersi u mężczyzny 

MC   manstrual cycle   cykl menstruacyjny 

MC   mast cell   komórka tuczna 
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MC   microcephaly   małogłowie 

MC   mineralocorticoid   mineralokortykoid 

MC   mitotic cycle   cykl mitotyczny 

MC   myocarditis   zapalenie mięśnia sercowego 

MCA   major coronary artery   tętnica wieńcowa główna 

MCA   multiple congenital anomaly   wielowadzie wrodzone 

MCHC   maternal/child health care   opieka zdrowotna nad matką i 
dzieckiem 

MCHC   mean corpuscular hemoglobin 
concentrate  

 średnie stężenie hemoglobiny w 
krwince 

MCP   multidisciplinary care pathway   opieka wielospecjalistyczna 

MCPJ   metacarpophalangeal joint   staw śródręczno-paliczkowy 

MCTD   mixed connective tissue disease   mieszana choroba tkanki łącznej 

MCV   measles-containing vaccine   szczepionka przeciw odrze 

MCV   median cell volume   średnia objętość krwinki 

MD   malignant disease   schorzenie złośliwe (nowotwór) 

MD   maximum dose   maksymalna dawka 

MD   medical doctor   lekarz medycyny 

MD   mendelian dominant   dominujący typ dziedziczenia 
mendlowskiego 

MD   mental deficiency   upośledzenie umysłowe 

MD   molecular diagnostics   diagnostyka molekularna 

MD   myocardial disease   choroba miokardium 

MD   myotonic dystrophy   dystrofia miotoniczna 

MDCT   multidetector computed tomography   wielorzędowa tomografia 
komputerowa 

MDUO   myocardial disease of unknown origin   choroba miokardium o nieznanej 
przyczynie 
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ME   metamyelocyte   metamielocyt 

ME   microembolism   mikrozatorowość 

ME   middle ear   ucho środkowe 

ME   myoclonic epilepsy   padaczka miokloniczna 

MESA   micro-epididymal sperm aspiration   mikrochirurgiczna aspiracja 
plemników z najądrzy 

Met   methionine   metionina 

MF   magnetic field   pole magnetyczne 

MF   meat free   bezmięsny 

MF   mitogenic factor   czynnik mitogenny 

MF   Mycosis fungoides   ziarniniak grzybiasty 

MG   membranous glomerulonephritis   błoniaste kłębuszkowe zapalenie 
nerek 

MG   monoclonal gammapathy   gammapatia monoklonalna 

MG   myasthenia gravis   miastenia gravis 

MG   myoglobin   mioglobina 

MH   malignant hypertension   nadciśnienie złośliwe 

MH   medical history   historia medyczna pacjenta, wywiad 

MH   mental health   zdrowie umysłowe 

MHC   major histocompatibility complex   główny kompleks zgodności 
tkankowej 

MI   mental illness   choroba umysłowa 

MI   mitotic index   indeks mitotyczny 

MI   myocardial infarction   zawał mięśnia sercowego 

MI   myocardial ischemia   niedokrwienie mięśnia sercowego 

MIC   maternal and infant care   opieka nad matką i dzieckiem 
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MIC   medical intensive care   intensywny nadzór medyczny 

MIC   minimal inhibitory concentration   minimalne stężenie hamujące 

MIDCAB   minimally invasive direct coronary 
artery bypass  

 małoinwazyjne pomostowanie tętnic 
wieńcowych 

MIM   Mendelian Inheritance in Man   choroby ludzi dziedziczone według 
praw Mendla  

ML   malignant lymphoma   chłoniak złośliwy 

ML   myeloid leukemia   białaczka szpikowa 

MLSB   mid-left sternal border   środkowo-lewy brzeg mostka 

MM   metastatic melanoma   czerniak przerzutowy 

MM   morbidity and mortality   zachorowalność i śmiertelność 

MM   mucous membrane   błona surowicza 

MMR   measles-mumps-rubella   odra-świnka-różyczka 

MMR   mild mental retardation   łagodne upośledzenie umysłowe 

MMRB   mouth to mouth rescue breathing   oddychanie usta-usta 

MN   mesenteric node   węzeł chłonny krezkowy 

MN   mononuclear   monocyt 

MN   motor neuron   neuron motoryczny 

MNRH   may not require hospitalization   może nie wymagać hospitalizacji 

MO   mineral oil   olej mineralny 

MO   mono-oxygenase   monooksygenaza 

MOFE   multiple organ failure in the elderly   niewydolność wielonarządowa u 
pacjenta w starszym wieku 

MOFS   multiple organ failure syndrome   zespół niewydolności 
wielonarządowej 

MP   macrophage   makrofag 

MP   mean pressure   średnie ciśnienie 
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MP   melting point   temperatura topnienia 

MP   menstrual period   miesiączka  

MP   middle phalanx   paliczek środkowy 

MP   multiparous   wieloródka 

MP   mycoplasmal pneumonia   mikoplazmatyczne zapalenie płuc 

MPA   main pulmonary artery   pień płucny 

MPAP   mean pulmonary artery pressure   średnie ciśnienie w tętnicy płucnej 

MPB   male pattern baldness   łysienie typu męskiego 

MPC   mean plasma concentration   średnie stężenie w osoczu 

MPD   main pancreatic duct   przewód trzustkowy główny 

MPD   maximum permissible dose   maksymalna dopuszczalna dawka 

MPH   male pseudohermaphroditism   pseudoobojnactwo męskie 

MR   magnetic resonance   rezonans magnetyczny 

MR   measles and rubella   odra i różyczka 

MR   mental retardation   upośledzenie umysłowe 

MR   mitral regurgitation   niedomykalność mitralna 

MR   myocardial revascularization   rewaskularyzacja mięśnia sercowego 

MRF   moderate renal failure   umiarkowana niewydolność nerek 

MRI   magnetic resonance imaging   obrazowanie metodą rezonansu 
magnetycznego, inaczej: rezonans 
magnetyczny 

MRSB   mid-right sternal border   środkowo-prawy brzeg mostka 

MRSX   X-linked mental retardation   opóźnienie umysłowe związane z 
chromosomem X 

MRVI   mixed virus respiratory infection   wirusowa infekcja dróg oddechowych 

MS/MS   tandem mass spectrophotometry   tandemowa spektroskopia masowa 
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MS   mitral stenosis   zwężenie zastawki mitralnej 

MS   Marfan syndrome   zespół Marfana 

MS   medical staff   zespół medyczny, pracownicy 

MS   medical student   student medycyny 

MS   Menkes syndrome   zespół Menkesa 

MS   menopausal syndrome   zespół menopauzalny 

MS   motile sperm   nasienie ruchliwe 

MS   multiple sclerosis   stwardnienie rozsiane 

MS   myoclonic seizures   drgawki miokloniczne 

MSDS   material safety data sheet   karta charakterystyki substancji 
niebezpiecznej 

MSM   midsystolic murmur   szmer środkowo-skurczowy 

MSS   maternal serum screening   biochemiczne badania przesiewowe 
w kierunku wad płodu (w ciąży) 

MSU   midstream specimen of urine   próbka moczu pobrana ze 
środkowego strumienia 

MSU   midstream urine   próbka moczu ze środkowego 
strumienia 

MT   malaria therapy   leczenie malarii 

MT   membrana tympani   błona bębenkowa 

MT   microtome   mikrotom 

MT   muscles and tendons   mięśnie i ścięgna 

MUO   myocardiopathy of unknown origin   kardiomiopatia o nieznanej 
przyczynie 

MVF   mitral valve flow   przepływ mitralny 

MVG   myocardial velocity gradient   gradient prędkości miokardialnych 

MVL   mitral valve leaflet   płatek zastawki mitralnej 

MVP   mitral valve prolapse   wypadanie płatka zastawki mitralnej 
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MVT   myocardial wall thickness   grubość ściany myocardium 

MZA   monozygotic twins raised apart   bliźnięta jednojajowe wychowane 
osobno  

MZT   monozygotic twins raised together   bliźnięta jednojajowe wychowane 
razem  

N&T   nose and throat   nos i gardło 

N&V   nausea and vomiting   nudności i wymioty 

NAD   no abnormality detected   nie wykryto (żadnych) 
nieprawidłowości 

NAD   no active disease   bez aktywnej choroby 

NAD   nothing abnormal detected   nie stwierdzono odchyleń od normy 
("bz") 

NB   newborn   noworodek 

NBL   neuroblastoma   neuroblastoma 

NBM   nil by mouth   nic doustnie 

NBM   no bowel movement   brak ruchów perystaltycznych jelit 

NBM   normal bowel movement   prawidłowe ruchy perystaltyczne 

NBM   nothing by mouth   nie podawać doustnie 

ND   neoplastic disease   choroba nowotworowa 

ND   normal development   prawidłowy rozwój 

ND   nose drops   krople nosowe 

ND   not diagnosed   nie zdiagnozowano 

NE   nausea and emesis   nudności i wymioty 

NE   necrotising enterocolitis   martwicze zapalenie jelit 

NE   neonatal encephalopathy   enecefalopatia noworodkowa 

NE   nerve ending   zakończenie nerwowe 

NET   nasoendotracheal tube   rurka nosowotchawicza 
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NF   normal flow   przepływ prawidłowy 

NFTD   normal full term delivery   poród fizjologiczny o czasie 

NG   nasogastric   nosowo-żołądkowy 

NG   neoplastic growth   rozrost nowotworowy 

NGT   normal glucose tolerance   prawidłowa tolerancja glukozy 

NH   natriuretic hormone   hormon natriuretyczny 

NH   neonatal hepatitis   zapalenie wątroby noworodkowe 

NH   node of His   pęczek Hisa 

NI   neurological improvement   poprawa stanu neurologicznego 

NI   not isolated   nie wyizolowano 

NICU   neonatal intensive care unit   oddział intensywnej opieki 
noworodkowej 

NIPPV   noninvasive intermittent positive 
pressure ventilation  

 nieinwazyjna wentylacja z 
przerywanym dodatnim ciśnieniem 

NKFA   no known food allergies   bez stwierdzonej alergii pokarmowej 

NLB   needle liver biopsy   biopsja wątroby 

NLD   nasolacrimal duct   kanalik łzowy 

NM   not malignant   niezłośliwy 

NM   not measurable   niemierzalny 

NM   nuclear medicine   medycyna nuklearna 

NMI   normal male infant   normalny noworodek płci męskiej 

NMJ   neuromuscular junction   połączenie nerwowo-mięśniowe 

NMP   normal menstrual period   prawidłowa miesiączka 

NN   normal nutrition   normalne żywienie 

NN   nurse's notes   uwagi pielegniarskie 
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NP   nasopharyngeal   nosowo-gardłowy 

NP   necrotizing pancreatitis   martwicze zapalenie trzustki 

NP   neonatal-perinatal   perinatologiczno-nenatologiczny 

NP   neuropeptide   neuropeptyd 

NP   nosocomial pneumonia   szpitalne zapalenie płuc 

NP   not palpable   niebadalny 

NPE   normal pelvic examination   badanie narządów miednicy 
prawidłowe 

NPV   negative predictive value   ujemna wartość predykcyjna 

NR   nonretarded   nieopóźniony (w rozwoju) 

NS   nephrotic syndrome   zespół nerczycowy 

NS   nervous system   układ nerwowy 

NS   neurosurgery   zabieg neurochirurgiczny 

NS   not significant   nieznaczący (statystycznie) 

NSAD   no signs of acute disease   bez objawów ostrego schorzenia 

NSAIDs   non-steroidal antiinflammatory drugs   niesteroidowe leki przeciwzapalne 

NSC   neurosecretory cell   komórka neurowydzielnicza 

NSC   normal child with short stature   normalne dziecko o niskim wzroście 

NSIP   non-specific interstitial pneumonia   nieswoiste śródmiąższowe zapalenie 
płuc 

NSR/M   no sign of recurrence or metastases   bez objawów wznowy lub przerzutów 

NSR   normal sinus rhythm   normalny rytm zatokowy 

NSTEMI   non ST segment elevation myocardial 
infarction  

 zawał mięśnia sercowego bez 
uniesienia odcinka ST 

NT&P   normal temperature and pressure   normalna temperatura i ciśnienie 

NT   nasotracheal   nosowo-tchawiczy 
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NT   normal temperature   prawidłowa temperatura 

NT   normotensive   normotensyjny (o prawidłowym 
ciśnieniu tętniczym) 

NT   nuchal translucency   przezierność karkowa (grubość fałdu 
karkowego) 

NTD   neural tube defect   wada cewy nerwowej 

NTF   normal throat flora   prawidłowa flora bakteryjna gardła 

NVD   nausea, vomiting and diarrhea   nudności, wymioty i biegunka 

NVD   no venereal disease   bez choroby wenerycznej 

NVD   normal vaginal delivery   fizjologiczny poród pochwowy 

NVD   not vaccinated   niezaszczepiony 

nVT   non-sustained ventricular tachycardia   nieutrwalone częstoskurcze 
komorowe 

O&C   onset and course   początek i przebieg 

OA   old age   późne stadium 

OA   on admission   przy przyjęciu 

OB   obstetrician   ginekolog 

OB   olfactory bulb   opuszka węchowa 

OCR   olivocochlear reflex   odruch oliwkowo-ślimakowy 

OCT   oral contraceptive therapy   doustna antykoncepcja 

OCT   oxytocin challenge test   test oksytocynowy 

OH   orthostatic hypotension   niedociśnienie ortostatyczne 

OHS   open heart surgery   zabieg chirurgiczny na otwartym 
sercu 

OHS   ovarian hyperstimulation syndrome   zespół hiperstymulacji jajników 

OJ   orange juice   sok pomarańczowy 

OLB   olfactory bulb   opuszka węchowa 
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OP   organizing pneumonia   organizujące się zapalenie płuc 

OPCAB   off pump coronary artery bypass   rewaskularyzacja serca bez użycia 
krążenia pozaustrojowego 

OR   odds ratio   iloraz szans 

OR   operating room   sala operacyjna 

OR   oral rehydratation   nawadnianie doustne 

OR   orosomucoid   orozomukoid 

OR   orthopedic   ortopedyczny 

ORA   opiate receptor agonist   agonista receptora opioidowego 

ORF   open reading frame   otwarta ramka odczytu 

OS   orthopedic surgeon   chirurg ortopeda 

OSA   obstructive sleep apnea   obstrukcyjny bezdech senny 

OT   orthopedic treatment   leczenie ortopedyczne 

OTC   over the counter   leki wydawane bez recepty 

OU   observational unit   oddział obserwacyjny 

P&I   pneumonia and influenza   zapalenie płuc i grypa 

P   phosphate   fosforan 

P   pulse   puls 

PA   periodontal abscess   ropień okołozębowy 

PA   pernicious anemia   anemia złośliwa 

PA   plasminogen activator   aktywator plazminogenu 

PA   prior to admission   przed przyjęciem 

PA   pulmonary artery   tętnica płucna 

PAGE   polyacrylamide gel electrophoresis   elektroforeza w żelu 
poliakrylamidowym 
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PAH   pulmonary artery hypertension   tętnicze nadciśnienie płucne 

PAI   partial androgen insensitivity   częściowa niewrażliwość na 
androgeny 

PAI   plasminogen activator inhibitor   inhibitor aktywatora plazminogenu 

PAL   progressive power lens   soczewki progresywne 

PAP   Papanicolaou test   test Pap (Papanicolaou) 

PAPVR   partial anomalous pulmonary venous 
return  

 częściowo nieprawidłowy spływ żył 
płucnych 

PARR   postanesthesia recovery room   sala pooperacyjna (dla pacjentów po 
znieczuleniu) 

PAS   pre-admission screening   badania przesiewowe przed 
przyjęciem do szpitala 

PAT   paroxysmal atrial tachycardia   napadowy częstoskurcz 
przedsionkowy 

PBC   peripheral blood cell   komórka krwi obwodowej (krwinka) 

PBC   phosphocreatine   fosfokreatyna 

PBF   pulmonary blood flow   przepływ płucny 

PBG   porphobilinogen   porfobilinogen 

PBL   peripheral blood leucocyte   leukocyty krwi obwodowej 

PBS   phosphate buffer solution   roztwór buforu fosforanowego 

PBT   Paul-Bunnel test   test Paula-Bunnela 

PC   penicillin   penicylina 

PC   phaechromocytoma   guz chromochłonny 

PC   pharmacology   farmakologia 

PC   phosphatidylcholine   fosfatydylocholina 

PC   posterior chamber   komora tylna 

PC   posterior commisure   spoidło tylne 

PC   prenatal care   farmakologia 
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PCA   patient-controlled analgesia   znieczulenie kontrolowane przez 
pacjenta 

PCA   pancreatic carcinoma   rak trzustki 

PCD   premature centromere division   przedwczesne rozdzielanie 
centromerów 

PCD   primary ciliary dyskinesia   pierwotna dyskinezja rzęskowa 

PCI   percutaneous coronary interventions   przezskórne interwencje wieńcowe 

PCL   persistent corpus luteum   przetrwałe ciałko żółte 

PCL   posterior cruciate ligament   więzadło krzyżowe tylne 

PCM   phase contrast microscopy   mikroskop kontrastowo-fazowy 

PCP   persistent cough and phlegm   utrzymujący się kaszel i wydzielina 

PCP   primary care physician   lekarz pierwszego kontaktu 

PCR   polymerase chain reaction   reakcja łańcuchowa polimerazy 

PCRA   percutaneous coronary rotational 
atherectomy  

 przezskórna wysokoobrotowa 
aterektomia wieńcowa 

PCWP   pulmonary capillary wedge pressure   ciśnienie zaklinowania w kapilarach 
płucnych 

PD   Paget disease   choroba Pageta 

PD   pancreatic duct   przewód trzustkowy 

PD   patent ductus   przetrwały przewód 

PD   poorly differentiated   słabo zróżnicowany 

PDA   patent ductus arteriosus   przetrwały przewód tętniczy 

PDC   pediatric cardiology   kardilogia dziecięca 

PDE   pediatric endocrinology   endokrynolgia dziecięca 

PDGF   platelet-derived growth factor   płytkopochodny czynnik wzrostu 

PDPH   postdural puncture headache   ból głowy po nakłuciu 
zewnątrzoponowym 

PDR   postdelivery room   sala poporodowa 
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PE   pelvic examination   badanie narządów miednicy mniejszej 

PE   pericardial effusion   płyn w worku osierdziowym 

PE   peritoneal exudate   wysięk do worka osierdzowego 

PE   pharyngoesophageal   gardłowo-przełykowy 

PE   phosphatidylethanolamine   fosfatydyloetanoloamina 

PE   physical examination   badanie fizykalne 

PE   preeclampsia   stan przedrzucawkowy  

PE   pulmonary edema   obrzęk płuc 

PE   pulmonary embolism   zatorowość płucna 

PEA   patient-controlled epidural 
anesthesia  

 znieczulenie nadtwardówkowe pod 
kontrolą pacjenta 

PET   positron emission tomography   pozytronowa tomografia emisyjna 

PF   pericardial fluid   płyn osierdziowy 

PF   peritoneal fluid   płyn otrzewnowy 

PF   plantar flexion   zgięcie podeszwowe 

PF   plasmapheresis   plazmafereza 

PF   Purkinje fiber   włókno Purkinego 

PG   phosphatydylglycerol   fosfatydyloglicerol 

PG   plasma glucose   glukoza w osoczu 

PG   plasma triglyceride   triglicerydy w osoczu 

PG   pregnant   ciężarna 

PG   pressure gradient   gradient ciśnień 

PG   prostaglandin   prostaglandyna 

PH   parathyroid hormone   hormon przytarczyczny 
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PH   partial hepatectomy   częściowa hepatektomia (usunięcie 
wątroby) 

PH   partial hysterectomy   częściowa histerektomia (usunięcie 
macicy) 

PH   past history   w wywiadzie medycznym (dotyczy 
przebytych schorzeń) 

PH   patient's history   historia medyczna pacjenta, wywiad 

PH   persistent hepatitis   przetrwałe zapalenie wątroby 

Phe   phenylalanine   fenyloalanina 

PHT   pressure half-time   czas połowicznego spadku 
(zmniejszenia) gradientu ciśnień 
(dopler) 

PHT   primary hyperthyroidism   pierwotna nadczynność tarczycy 

PHT   pulmonary hypertension   nadciśnienie płucne 

PI   parainfluenza   paragrypa 

PI   proinsulin   proinsulina 

PIC   prolapsed intervertebral disc   wypadnięcie krążka 
międzykręgowego (pot. dysku) 

PID   pelvic inflammatory disease   zapalenie narządów miednicy 
mniejszej  

PID   prolapsed/protruded intervertebral 
disk  

 wypadnięcie/wysunięcie krążka 
międzykręgowego 

PIFG   poor intrauterine fetal growth   słaby wzrost wewnątrzmaciczny 
płodu 

PIPSS   bilateral inferior petrosal sinus 
sampling  

 cewnikowanie zatok skalistych 
dolnych 

PISA   proximal isovelocity surface area   pole strefy konwergencji przepływu 

PK   pyruvate kinase   kinaza pirogronianowa 

PKD   polycystic kidney disease   nerki policystyczne 

PKU   phenylketonuria   fenyloketonuria 

PL   pancreatic lipase   lipaza trzustkowa 

PL   plastic surgery   operacja plastyczna 
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PL   polarized light   światło spolaryzowane 

PLNA   percutaneous lung needle aspiration   przezskórna biopsja aspiracyjna płuca 

PLP   polypetide   polipetyd 

PM   pacemaker   rozrusznik 

PM   particulate matter   cząstki upostatciowane 

PM   perinatal mortality   śmiertelność okołoporodowa 

PM   postmenstrual   pomiesiączkowy 

PMB   post menopausal bleeding   krwawienie pomenopauzalne 

PML   prolapsing mitral leaflet   wypadanie płatka zastawki mitralnej 

PMS   perimenstrual syndrome   zespół napięcia przedmiesiączkowego 

PN   peripheral neuropathy   neuropatia obwodowa 

PN   pneumonia   zapalenie płuc 

PN   polyarteritis nodosa   guzkowe zapalenie tętnic 

PND   postnatal death   zgon po urodzeniu 

PND   prenatal diagnosis   diagnostyka prenatalna 

PO   parieto-occipital   ciemieniowo-potyliczny 

PO   pulse oximetry   pulsokymetria 

POD   polycystic ovary disease   zespół policystycznych jajników 

POD   postoperative day   dzień po operacji (1 dzień po zabiegu) 

POD   pouch of Douglas   zatoka Douglasa 

POF   premature ovarian failure   zespół przedwczesnego wygasania 
czynności jajników 

POFX   X-linked premature ovarian failure   zespół przedwczesnego wygasania 
czynności jajników związany z 
chromosomem X 

Pol   polymerase   polimeraza 
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POP   plaster of Paris   opatrunek gipsowy 

PP   persisting proteinuria   przetrwały białkomocz 

PP   placenta previa   łożysko przodujące 

PP   protoporphyria   protoporfiryna 

PP   pulmonary pressure   ciśnienie płucne 

PPA   palpation, percussion, auscultation   badanie palpacyjne, opukiwanie i 
osłuchiwanie 

PPA   postpartum amenorrhea   popołogowe zatrzymanie miesiączki 

PPH   postpartum haemorrhage   krwotok poporodowy 

PPI   proton pump inhibitor   inhibitory pompy protonowej 

PRA   plasma renin activity   aktywność reninowa osocza 

PRF   progressive renal failure   postępująca niewydolność nerek 

Pro   proline   prolina 

PROM   passive range of motion   bierny zakres ruchów 

PROM   premature rupture of fetal 
membranes  

 przedwczesne pęknięcie błon 
płodowych 

PrP   prion protein   białko prionowe 

PS   partial saturation   wysycenie częściowe 

PS   physical status   stan fizykalny 

PS   physiologic saline   sól fizjologiczna 

PT   pneumothorax   odma opłucnowa 

PT   premature termination of pregnancy   przedwczesne zakończenie ciąży 
(aborcja) 

PTE   pulmonary thromboembolism   zatorowość płucna 

PTFE   polytetrafluoroethylene   politetrafluoroetylen 

PU   peptic ulcer   wrzód trawienny 
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PUD   peptic ulcer disease   choroba wrzodowa 

PUFA   polyunsaturated fatty acid   kwasy tłuszczowe wielonienasycone 

PV   papilla of Vater   brodawka Vatera 

PV   parvovirus   parwowirus 

PV   plasma viscosity   lepkość osocza 

PV   polio vaccine   polio (szczepionka) 

PV   portal vein   żyła wrotna 

PV   pulmonary valve   zastawka płucna 

PV   pulmonary vein   żyła płucna 

PVS   peritoneovenous shunt   zespolenie otrzewnowo-żylne 

PW   posterior wall   tylna ściana (grubość tylnej ściany) 

PW 
Doppler  

 pulsed wave Doppler   dopler fali pulsacyjnej 

PWB   partial weight bearing   obciążenie częściowe 

PWd   posterior wall diastolic diameter   wymiar rozkurczowy tylnej ściany 
lewej komory 

q.d.   once a day (z łac. quaque die)   jeden raz dziennie 

q.h.   every hour (z łac. quaque hora)   co godzinę 

q.i.d.   four times a day (z łac. quater a day)   cztery razy dziennie 

Q   ubiquinone (CoQ)   ubichinon  

QB   whole blood   krew pełna 

QBV   whoole blood volume   objętość krwi pełnej 

QOL   quality of life   jakość życia 

R&L   right and left   prawy i lewy 

RA   radial artery   tętnica promieniowa 
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RA   refractory anemia   anemia oporna na leczenie 

RA   renal artery   tętnica nerkowa 

RA   rheumatoid arthritis   reumatoidalne zapalenie stawów (rzs) 

RA   right atrium   prawy przedsionek 

RAD   right axis deviation   prawogram 

RAE   right atrial enlargement   powiększenie prawego przedsionka 

RAH   right atrial hypertrophy   przerost prawego przedsionka 

RAP   recurrent abdominal pain   nawracające bóle w obrębie jamy 
brzusznej 

RAP   right atrial pressure   ciśnienie w prawym przedsionku 

RAR   renal aortic ratio   prędkość maksymalna skurczowa w 
aorcie na wysokości odejścia tętnic 
nerkowych (bad. obrazowe) 

RAS   recurrent aphtous stomatitis   nawracające wrzodziejące zapalenie 
jamy ustnej 

RAS   renal artery stenosis   stenoza tętnicy nerkowej 

RB   retinoblastoma   siatkówczak 

RB   right breast   prawa pierś 

RB   right bronchus   prawe oskrzele 

RB   rigid bronchoscopy   sztywna bronchoskopia 

RBBB   right bundle branch block   blok prawej odnogi pęczka Hisa 

RBILD   respirator bronchiolitis interstitial 
lung disease  

 choroba śródmiąższowa z zapaleniem 
oskrzelików oddechowych 

RBOW   rupture of the bag of waters   przerwanie pęcherza owodniowego 

RCT   radiotherapy and chemotherapy   radioterapia i chemioterapia 

RCT   randomized clinical trial   randomizowane badanie kliniczne 

RD   renal disease   choroba nerek 

RD   respiratory disease   choroba układu oddechowego 
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RD   rubber dam   ślinochron 

RDM   readmission   ponowne przyjęcie do szpitala 

RDS   respiratory distress syndrome   zespół zaburzeń oddechowych 

RE   rectal examination   badanie per rectum 

RE   restriction endonuclease   endonukleazy restrykcyjne 

REF   referred   skierowany 

RF   regurgitant fraction   frakcja fali zwrotnej 
(niedomykalności) 

RF   release factor   czynnik uwalniający 

RF   renal failure   niewydolność nerek 

RF   replicative form   postać replikacyjna 

RF   rheumatic fever   gorączka reumatyczna 

RF   riboflavin   ryboflawina 

RF   risk factor   czynnik ryzyka 

RFLP   restriction fragment length 
polymorphism  

 polimorfizm długości fragmentów 
restrykcyjnych 

RH   recurrent herpes   nawracająca opryszczka 

RH   relative humidity   wilgotność względna 

RH   right hemisphere   prawa półkula 

RHL   recurrent herpes labialis   nawracająca opryszczka wargowa 

RI   radioactive isotope   izotop radioaktywny 

RI   radioimmunology   radioimmunologia 

RI   renal insufficiency   niewydolność nerek 

RM   radical mastectomy   radykalna mastektomia 

RM   respiratory muscle   mięsnie oddechowe 
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RM   ruptured membranes   pęknięte błony (płodowe) 

RMO   resident medical officer   rezydent lekarz dyżurny  

ROA   regurgitant orifice area   pole (powierzchni) ujścia (wrót) fali 
zwrotnej 

ROI   region of interest   obszar zainteresowania (bad. obraz.) 

ROP   removal of plaster (of Paris)   usunięcie gipsu 

ROS   reactive oxygen species   reaktywne formy tlenu  

RP   retroperitoneal   zaotrzewnowy 

RPA   right pulmonary artery   prawa tętnica płucna 

RPL   right precordial lead   prawe odprowadzenie przedsercowe 

RR   relative risk   ryzyko względne 

RS   Raynaud syndrome   zespół Raynauda 

RS   rectal suppository   czopek  

RS   Reiter syndrome   zespół Reitera 

RS   Ringer solution   roztwór Ringera 

RT   radiologic technologist   technik radiologiczny 

RT   rectal temperature   temperatura w odbycie 

RT   room temperature   temperatura pokojowa 

RT   third heart sound   trzeci ton serca 

RTA   renal tubular acidosis   kwasica cewkowa 

RTA   road traffic accident   wypadek drogowy 

RTW   return to ward   powrót na oddział 

RUL   right upper eyelid   górna powieka oka prawego 

RUQ   right upper quadrant   prawy górny kwadrant 
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RV   right ventricle   prawa komora serca 

RVDP   right ventricular diastolic pressure   ciśnienie rozkurczowe w prawej 
komorze 

RVE   right ventricular enlargement   powiększenie prawej komory 

RVEDd   right ventricular end-diastolic 
diameter  

 wymiar końcoworozkurczowy prawej 
komory 

RVEDdI   right ventricular end-diastolic 
diameter index  

 wskaźnik wymiaru 
końcoworozkurczowego prawej 
komory 

RVEDV   right ventricular end-diastolic volume   objętość końcoworozkurczowa 
prawej komory 

RVEDVI   right ventricular end-diastolic volume 
index  

 wskaźnik objętości 
końcoworozkurczowej prawej komory 

RVESd   right ventricular entricle end-systolic 
diameter  

 wymiar końcowoskurczowy prawej 
komory 

RVESdI   right ventricular end-systolic diameter 
index  

 wskaźnik wymiaru 
końcowoskurczowego prawej komory 

RVESV   right ventricular end-systolic volume   objętość końcowoskurczowa prawej 
komory 

RVESVI   right ventricular end-systolic volume 
index  

 wskaźnik objętości 
końcowoskurczowej prawej komory 

RVH   right ventricular hypertrophy   przerost prawej komory 

RVM   right ventricular mass   masa prawej komory 

RVMI   right ventricle myocardial infarction   zawał prawej komory serca  

RVMI   right ventricular mass index   wskaźnik masy prawej komory 

RVol   regurgitant volume   objętość fali zwrotnej 

RVOT   right ventricular outflow tract   droga odpływu prawej komory 

RVSP   right ventricular systolic pressure   ciśnienie skurczowe w prawej 
komorze 

RVT   renal vein thrombosis   zakrzepica żyły nerkowej 

RWT   relative wall thickness   względna grubość ściany lewej 
komory 

S   serum   surowica (np. w odniesieniu do 
próbki surowicy) 

S1   first heard sound   pierwszy ton serca 
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S2   second heart sound   drugi ton serca 

S3   third heart sound   trzeci ton serca 

S4   fourth heart sound   czwarty ton serca 

SA   salicylamide   salicylamid 

SA   secondary amenorrhea   wtórny brak miesiączki 

SA   secondary anemia   anemia wtórna 

SA   semen analysis   analiza nasienia 

SA   skeletal age   wiek kostny 

SA   sperm abnormality   nieprawidłowości nasienia 

SA   surgery and anesthesia   znieczulenie i zabieg chirurgiczny 

SAH   subarachnoid hemorrhage   krwotok podpajęczynówkowy 

SAM   systolic anterior motion   skurczowy ruch płatka zastawki 
mitralnej do przodu 

SAT   subcutaneous adipose tissue   tkanka tłuszczowa podskórna 

SB   shortness of breath   duszność 

SB   sideroplast   syderoplast 

SB   stillbirth   martwo urodzony 

SBP   spontaneus bacterial peritonitis   spontaniczne bakteryjne zapalenie 
otrzewnej 

SBP   systolic blood pressure   tętnicze ciśnienie skurczowe 

SCM   scanning capacitance microscope   skaningowy mikroskop pojemności 

SCPM   scanning chemical potential 
microscope  

 skaningowy mikroskop potencjałów 
chemicznych 

SD   spontaneous delivery   poród siłami natury 

SD   standard deviation   odchylenie standardowe 

SEM   scanning electrochemical microscope   skaningowy mikroskop 
elektrochemiczny  
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SFC   supercritical fluid chromatography   chromatografia nadkrytyczna 

SGA   small for gestational age   za mały w stosunku do wieku 
ciążowego (o dziecku, płodzie) 

SIBO   small intestinal bacterial overgrowth   zespół jelitowego przerostu 
bakteryjnego 

SICM   scanning ion-conductance microscope   skaningowy mikroskop 
przewodnictwa jonowego  

SNFOM   scanning near field optical microscope   skaningowy mikroskop optyczny 
bliskiego pola  

SP   soft palate   podnibienie miękkie 

SP   spirometry   spirometria 

SPAP   systolic pulmonary artery pressure   ciśnienie skurczowe w tętnicy płucnej 

SPC   single palmar crease   pojedyncza bruzda zgięciowa dłoni 

SPM   scaning probe microscopy   skaningowa mikroskopia próbnikowa 

SR   sinus rhythm   rytm zatokowy 

SR   strain rate   szybkość odkształcenia miokardium 

SS   steam sterilization   sterylizacja parowa 

ss   single-stranded   jednoniciowe (np. ssRNA) 

ssDNA   single-stranded deoxyribonucleic acid   jednoniciowy DNA 

SSM   scanning spin-precession microscopy   skaningowa mikroskopia spinowo-
precesyjna  

ST   skin test   test skórny 

ST   soft tissue   tkanka miękka 

ST   surgical therapy   leczenie chirurgiczne 

STEMI   ST segment elevation myocardial 
infarction  

 zawał mięśnia sercowego z 
uniesieniem odcinka ST 

STM   scanning thermal microscope   skaningowy mikroskop termiczny 

STM   scanning tunneling microscope   skaningowy mikroskop tunelowy  

STS   scanning tunneling spectroscopy   skaningowa spektroskopia tunelowa 
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SUO   syncope of unknown origin   omdlenie o nieznanej przyczynie 

SV   snake venom   jad węża 

SV   stroke volume   objętość wyrzutowa 

SVAS   supravalular aortic stenosis   nadzastawkowe zwężenie aorty 

SVE   supraventricular ectopic beat   dodatkowe pobudzenia 
nadkomorowe 

SVPC   supraventricular premature 
contraction  

 przedwczesne pobudzenia 
nadkomorowe 

SVT   supra ventricular trachycardia   częstoskurcze nadkomorowe 

sVT   sustained ventricular tachycardia   utrwalony częstoskurcz komorowy 

SW   salt wasting   zespół utraty soli 

t.i.d.   three times a day (z łac. ter in die)   trzy razy dziennie 

TA   tissue adhesive   klej tkankowy 

TA   traffic accident   wypadek drogowy 

TA   transabdominal approach   przezbrzusznie  

TA   transaminase   aminotransferazy 

TAPSE   tricuspid annulus peak systolic 
excursion  

 amplituda ruchu pierścienia zastawki 
trójdzielnej 

TAT   tetanus antitoxin   antytoksyna przeciwtężcowa 

TB   thymol blue   błekit tymolowy 

TB   tissue bank   bank tkanek 

TBLB   transbronchial lung biopsy   przezoskrzelowa biopsja płuca 

TC   tissue culture   hodowla tkankowa 

TC   transcervical approach   przezszyjkowo 

TDE   tissue Doppler echocardiography   tkankowa echokardiografia 
dopplerowska 

TEA   thoracic epidural anaesthesia   wysokie znieczulenie 
zewnątrzoponowe 
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TECAB   totally endoscopic coronary artery 
bypass  

 endoskopowe pomostowanie tętnic 
wieńcowych 

TEE   transesophageal echocardiography   echokardiografia przezprzełykowa 

TF   tissue factor   czynnik tkankowy 

TG   toxic goiter   wole toksyczne 

TGGE   temperature gradient gel 
electrophoresis  

 elektroforeza w gradiencie 
termicznym 

THC   thrombocytopenia   trombocytopenia 

TI   thermal index   wskaźnik temperaturowy (bad. 
obrazowe) 

TI   total iron   żelazo całkowite 

TI   tricuspid insufficiency   niedomykalność trójdzielna 

TIA   transient ischaemic attack   przejściowy epizod niedokrwienny 

TIPS   transjugular intrahepatic porto-
systemic stent shunt  

 przezszyjne wewnątrzwątrobowe 
zespolenie wrotno-czcze 

TNTC   too numerous to count   za wiele do policzenia (odpowiednik 
polskiego liczne wpw  

TP   temperature and pressure   temperatura i ciśnienie 

TR   tricuspid regurgitation   niedomykalność trójdzielna 

TRUS   transrectal ultrasonography   USG rektalne 

TTA   to take away   do zabrania ze sobą (o lekach) 

TTE   transthoracic echocardiography   echokardiografia przezklatkowa 

TTO   to take out   do zabrania ze sobą (o lekach) 

TV   tidal volume   objętość oddechowa 

TVU   total volume of urine   całkowita objętość moczu 

TVUS   transvaginal ultrasonography   USG przezpochwowe 

U&E   urea and electrolytes   mocznik i elektrolity 

U   urine   mocz 
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UA   umbilcal artery   tętnica pępowinowa 

UA   unstable angina   niestabilna dusznica 

UFH   unfractionated heparin   heparyna niefrakcjonowana 

UG   urogenital   moczowo-płciowy 

UIP   usual interstitial pneumonia   zwykłe śródmiąższowe zapalenie płuc 

ULN   upper limit of normal   górna granica (wartości) normalnych 
(o wyniku laboratoryjnym) 

ut dict.   as directed   jak zalecono (od dawkowaniu, na 
recepcie) 

UTI   urinary tract infection   zakażenie dróg moczowych 

UV   ultraviolet   ultrafiolet 

VC   vital capacity   pojemność życiowa płuc 

VD   veneral disease   choroba weneryczna 

VE   vaginal examination   badanie przez pochwę 

VE   ventricular etopic beats   dodatkowe pobudzenia komorowe 

VFI   vascular flow index   indeks naczyniowo-przepływowy 
(doppler) 

VGCCs   voltage gated calcium channels   kanały wapniowe aktywowane 
potencjałem 

VP   variegate porhyria   porfiria mieszana 

VTE   venous thromboembolism   żylna choroba zatorowo-zakrzepowa 

VTI   velocity time integral   całka prędkości przepływu w czasie 
(dopler) 

WMSI   wall motion score index   wskaźnik kurczliwości lewej komory 

WSA   water soluble antibiotic   antybiotyk rozpuszczalny w wodzie 

WT   wisdom teeth   ząb mądrości 

YOB   year of birth   rok urodzenia 

ZIFT   zygote intrafallopian transfer   dojajowodowe przeniesienie zygoty 
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